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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani
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(N um ér de D%minecă 38).

Abonamente pentru fAnstro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şâse luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Duminecă 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şese 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-ril de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tóté oű- 
ciele poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braso?
Administrafiunea, Piaţa mare, 

Térgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — At&t abona
mentele cât şi inserţiunili 
sunt a se plăti înainte.
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LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
C u  1 Octom vrie st. v. 1903

se deschide nou abonament, la care invităm 

pe toţi amicii şi sprijinitorii f6iei n6stre.

Preţul abonamentului:
Pentru A u stro -U n ga r ia : Pe un an 24  

cordne, pe şâse luni 12 cordne, pe trei lunî
6 cordne, pe o lună 2 cordne.

Pentru Rom ânia  şi stră inătate : Pe un 
an 4 0  franci, pe şese lunî 20  franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai Ia numeral poporal
d e  D u m in e c a :

Pentru A u stro -U n gar ia : Pe un an 4  
cor6ne, pe şese lunî 2 cordne

Pentru R om ân ia  şi străinătate: Pe un 
an 8 francî, pe şese luni 4  francî.

Abonarea se pote faee mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale .

ADMINISTRAT/UNEA.

(«,) Lupta, ce s’a început de că- 
tră  oposiţia maghiara pentru isbân- 
direa unor concesiuni naţionale în 
arm ata comună, vedem, că în tim 
pul din urmă e sprijinită, nu numai 
de partisanii lui Kossuth, ci chiar şi 
de membrii partidului liberal.

Am veZut semne de acestea 
la şefii politici în Budapesta, şi ve
dem semne de acestea în oraşele 
din provincie, cari rend pe rend 
aduc hotărîrî în consiliile comunale 
se nu plâtescă contribuţia cătră stat 
pană nu se vor restabili în ţeră stă
rile normale constituţionale. Aceleaşi 
consilii comunale cer înse în hotă- 
rîrile lor licenţiarea, soldaţilor, carî

au împlinit serviciul de trei ani şi 
mai cer introducerea limbei ma
ghiare, ca lirnbă de comandă în regi
mentele armatei comwne recrutate 
în Ungaria.

Introducerea limbei maghiare la 
regimente !

Eata visul de aur nu numai al 
koşutiştilor, ci şi al guvernamen
talilor !

De unde vine índrásnéla acésta 
care se împotrivesce atât voinţei su
premului comandant al armatei, cât 
şi intereselor monarchiei, din care 
facem parte, cât şi mai vîrtos voin
ţei miliónelor de locuitori, cari con- 
tribuesc şi ei din greu cu jertfă de 
sânge şi sudori întru apërarea ţerii ?

índrásnéla acésta vine din agi
taţia nenorocită, ce se face în téra 
acésta de atâta amar de vreme, spu- 
nêndu-se de pe catedrele şcolelor 
mici şi mari, de la tribuna politică, 
din amvónele bisericelor chiar, că 
între Carpaţî şi Adria nu are îndrep
tăţire, decât o singură limbă, —.şi 
asta este limba maghiară.

Şovinişti le cjicem noi la aceşti 
agitatori, fiind-că şovinism este ori
ce dragoste de neam, décâ aceea se 
practică pe contul şi cu neîndrep- 
tăţirea altor neamuri.
" Şovinismul esté o bólá p rim ei 
diosă, înse décá a ajuns se se facă 
stăpân peste tóté inimile şi peste 
toţi creerii unei naţiuni, atunci boia 
ajunge a fi proclamată de sânetate, 
ér cei ce se fac advocaţii minţii să- 
nëtôse, sunt proclamaţi de nebuni.

Un poet german (Gellert) scrie 
într’o poesie a sa despre o ţâră, în 
care Zice că toţi ómenii umblau 
şchiopi şi toţi bâlbăiau, când vor- 
biau. In ţâra aceea a sosit odată din 
întâmplare un om, care umblând 
drept, credea, că tóta lumea îl va 
admira, vëcjêndu-l că umblă, cum 
trebue se umble orl-ce om. S’a în
şelat înse amar. Când a eşit la plim
bare pe stradă, ómenii au început 
se rîdă şi se-l ia în batjocură: „Ui

taţi-v§, (Jiceau ei, omul acesta nu 
scie sg umble“. — Ce rîdeţi schilo
zilor? întrebă atunci omul cu um
bletul drept. Şi atunci s’a sguduit 
aerul de hohotele şchiopilor: „ Autjiţî 
mei,-^iceau ei, — omul acesta nu 
numai că nu scie umbla ca lumea, 
dér nici nu bâlbăie! Ruşine se-i fie, 
că verstă avénd, nu póte se vor- 
béscá, cum vorbim şi noi (adecă 
bâlbăind.)

De multe-ori ni-a venit în minte 
fabula poetului german, când cetiam 
prin fiarele maghiare articole de 
ale unor bărbaţi, despre carî ai fi soco
tit, că sunt cu mintea íntrégá şi to
tuşi susţineau împotriva adeverului, 
că în Ungaria nu esistă, decât 
Maghiari.

In zadar vine Europa íntrégá 
se constate, ca între Carpaţî şi Adria 
este o térá locuită de diverse naţio
nalităţi, în zadar realitatea faptelor 
le dă cu degetul în ochi — ei strigă 
ca schilodii şi pelticii din téra lui 
Gellert, că Europa e netótá, ér rea
litatea faptelor este o halucinaţie.

Printre şchiopii şi gângavii mari 
şi mici, mulţi la numér fără sémá, 
un loc de frunte ocupă şi Bartha 
Miklós, scriitor cu bun condeiu şi 
ardelean de origine, care în nu me

serie nisce palavre, de trebue se te 
strici de rîs cetindu-le:

„Vrem sé fim Maghiari — dioe Bar
tha. Ţera asta e a Maghiarilor. Maghiar 
îi este steagul, maghiară pajura, maghiară 
legislaţia, maghiar guvernul, justiţia, ad
ministraţia. Pictorii, sculptorii, poeţii, sa
vanţii, architecţii, inginerii, funcţionarii -  
toţî sunt maghiari.,.. înainte cu 40 de anî 
nu erau decât 5 milióne de Maghiar! aici. 
Acuma suntem 9 milióne. La sferşitul vé- 
cului vom fi 20 de milióne....“

Şi pe struna acésta o mână d-1 
Bartha pe doué colóne şi jumétate. 
Seracă hârtie tolerantă mai eşti!

„Vrem se fim M aghiari!“ Zice 
Bartha. Forte bine ! Dreptul acesta 
nu-1 contestă nimeni Maghiarilor. 
Dér, când Zice Bartha „Vrem sé

fim 20 de milióne de Maghiari“, la 
asta noi trebue se răspundem :

„Nici în veacul veacului!“

Reyistă politică.
In revista numérului nostru tre

cut de Dumineca, am dat o oglindă 
fidelă privitor la situoţiunea politică 
din ţeră. De atunci s’au petrecut 
0răşi însemnate evenimente. Le vom 
espune aci pe scurt:

In şedinţa de Marţi a dietei . 
ministrul preşedinte Khuen-Heder- 
vary a fost desaprobat, — şi etă 
cum şi din ce pricină. Lunî partidul 
liberai a ţinut conferenţă. A decis, 
ca Hedervary sé respingă în faţa 
camerei pretinsul atac şi amestec 
al ministrului preşedinte austriac în 
afacerile interne ale Ungariei. Ceti
torii sciu deja în ce ar consta acest 
atac: Koerber a spus adecă în 
„Reichsrath“, că guvernul din Aus
tria îşi susţine dreptul de a esercita
o deplină influenţă legislativă în ces- 
tiunile referitóre la arm ata comună. 
Hedervary a profitat de ocasiune 
pentru a-şi face declaraţia sa în şe
dinţa de Marţi, înse cuvintele lui au 
fost aflate prea blânde şi prea puţin

sémá, că nici în partidul liberal de
claraţia lui Hedervary nu înterripină 
aprobare, prin rostul lui Francisc 
Kossuth au propus, ca dieta s’o 
scarmene în şedinţa de Miercuri. 
Propunerea lui Kossuth a lost pusă 
la vot şi — lucru de mirare — toţi 
deputaţii au votat pentru ea, afară 
de miniştri şi câţiva liberali.

*
In urma acestui vot Khuen-He

dervary şi-a dat, pentru a doua 0ră, 
demisiunea. Acésta a anunţat’o el şi 
în şedinţa de Miercuri a dietei prin 
scurte cuvinte. Apoi el, dimpreună 
cu ceilalţi miniştri şi cu vr’o doué- 
Zeci de inşi din partidul liberal, au 
părăsit demonstrativ sala desbaterilor.

energice. Kossuthîştii băgând dlf*

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Intre qli şi nopte.
Sgomotu a încetat pe drumuri, 
Sera-i pacinică şi lină...
Sboră unde de parfumurî

Prin grădină.

Tremurat de-o adiere 
Sc6te-un fremăt tainic nucu ;
Din zăvoiii acum pătrunde:

Cu-cu, cu-cu!

Crinii ’nco voind mijlocul 
Se sărută cu zefirii,
Şi — geloşi — s’aprind ca focul 

Trandafirii.

Mai colo, ascunse ’n straturi, 
Garofiţe şi pansele 
Şeguesc şi ţin la sfaturi 

Intre ele.

Gonge, greerî mici prin ierbă 
Ţin discursuri lungi — limbuţii — ; 
Ce dureri a prins şă-i fiărbă, 

Sărăcuţii!

Spre căsuţe ’n lemn săpate, 
Dup’ o lungă di de muncă, 
Vin albinele ’ncărcate

De la luncă

Cu merinde ’n picioruşe, 
Una, mai târdiu sosită, 
Bîzăind rămâne ’n uşe,

Obosită. . .

Peste tote acum se lasă 
Pacea unui vis eteric....
Firea ’ncet, încet se umple

De ’ntuneric...

Parfumând nespus de dulce 
Visul nopţii suverane,
Crinii apar ca umbre albe,

Diafane.

De lumini acum s’aprinde 
Bolta cerului enorm;
Ochii mi-se ’nchid de farmec 

Şi... adorm.

Piteşti. Florian I. Becescu.

— U r m a r e .  —

II.
După miedul nopţii, viforniţa se mai 

linişti. Săniile cu fen porniră ăr agale prin 
nopte; părintele Miron venea în urmă, ca
lul mergea la pas. Viscolul ofta rar, adu
când cele din urmă pânze subţiri de pul
bere albă. Noptea părea că cere pace, după 
un sbucium uriaş; câmpiile se linişteau din 
ce în ce, larma cumplită scăduse, fiorii de 
groză se stinsese. O părere de lumină vî- 
nătă începu să lămurescă câmpia.

Omenii mergeau liniştiţi pe lângă boi, 
numai Petrea streinul, slab şi ameţit, sta 
cucuiat d’asupra unei clăi de fen. In urmă 
clopotele calului sunau după pas, rar şi 
limpede, în nopte. Stâna se pierduse în 
urmă; unda ei de lumină scă4use, cucerită 
de întunerec, se stinsese ca un vis.

Se au4i din urmă, glasul popii:
„S’a mai luminat o lecă par’că...“
Şi un glas răspunse din întunerec:
„A răsărit luna, în dosul norilor“.
— Aha! dise alt cineva, a răsărit 

luna, da.

— Ce vifor, vorbi er popa; cum ur
lau lup ii! mare cumpănă eram să t r a g !

— „Puterea lui Dumnecjeu“...
înaintau greu prin troian. Pe unele

locuri, pe unde drumul se încovăia, omătul 
se suia la peptul boilor. Omenii luptau din 
greu, alăturea cu vitele, tăcuţi, încordaţi. 
Popa stătea grămădit în săniuţa lui, cu 
nasul în blana giubelei; par’că-i era somn, 
sunetul trist al clopotelor îi răsuna la urechi 
slab, departe, ca o îngânare de cântec.

Aprope de 4iuă vremea se lin işti ; 
norii se risipiră, deschi4end ferestre lumi- 
nei dulci a lunei.

Frigul crescu, aerul începu să îngheţe
O lumină de basme se întinse pe câmpiile 
a lbe ; în fund de zări, se zăreau din vreme 
în vreme, şiruri de plopi, ca nisce linii 
drepte, negre, vrîstând un petec mai lumi
nos de ceriii. La cotituri de drum răsăreau 
crânguri pestriţe; crăngile încărcate de 
omăt, aternau obosite. Câte-odată, umbre 
negre vîşcau pe omătul alb, se înfundau 
sub bolţile uscate şi ninse.

Au mers aşa multă vreme.
Popa plutea în aceeaşi legănare de 

somn. De-odată ca ’n vis, vă4u ceva ciu
dat. Din sania din urmă Petrea se lăsase

1.
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Demisiunea şi-a făcut’o cunos
cută cancelariei de cabinet din Viena, 
de unde a primit răspuns, că de- 
6rece Maj. Sa e ocupat cu visita 
ce i-a fâcut’o Ţarul Rusiei, numai 
Luni i-se va da audienţă, şi numai a- 
tuncî se va hotărî asupra demi- 
siunei.

*

La 80 Septemvrie Ţarul Rusiei 
a sosit în Viena. A venit la espresa 
invitare a Maj. Sale monarchului 
nostru. Prim irea ce i-s’a făcut, a fost 
strălucită. In aceeaşi ĉ i s’a dat în 
palatul împărătesc din SchOnbrun 
un prâncj de gală, cu care ocasiune 
s’au ţinut toaste politice. Primul toast 
l’a ridicat Maj. Sa Franwsc lo s if pentru 
Ţarul, dând espresiune speranţei, că 
armonia de vederi ce esistă între 
cele două împărăţii în faţa eveni
mentelor din Balcani, va contribui 
la asigurarea succesului acţiunei, ce 
şi-a propus Rusia şi Austro-Ungaria 
în interesul păcii europene. — Ţarul 
a răspuns 4ic®nc^ că înţelegerea 
cordială şi armonia perfectă ce re- 
suită din ea, în acţiunea guvernelor, 
sunt o garanţie preţiosă pentru suc
cesul marei opere pacificătore, şi 
pentru restabilirea liniştei în Bal
cani

Din Schonbrun cei doi mo- 
narchî au plecat în Miirzsteg (Sti- 
ria) la venăt6re, care a durat trei 
4 ile.

Tote gazetele mari europene 
dau o mare însemnătate politică 
acestei întâlniri de împăraţi.

Concesiunile“.
Mult s’a vorbit şi se vorbesce 

de-o vreme încôce despre aşa cjisele 
pretensiunî şi concesiuni naţionale, ce 
ar ii să li se dea Maghiarilor în ar
mata comună.

Partidul libéral guvernamental 
a ales o comisiune de 9 membri, 
care se pregătăscă programul mili
ta r al partidului. Preşedintele aces
tei comisiunî este fostul ministru 
preşedinte Coloman SzeV. Nu se cu- 
nôsce pănă acum resultatul la care 
au ajuns desbaterile comisiunei. In 
privinţa acésta se păstrăză mare 
secret.

Se afirmă, că în audienţele ce 
)e-a dat Maj. Sa în palatul din 
Buda după prima demisiune a con
telui Hedervarv, monarchul a spus 
bărbaţilor de stat pe cari i-a ascul
tat, ce concesiuni pôte să facă în 
cestiunea militară. Concesiunile aces
tea se cuprind în 6 puncte, şi 
anume :

1) Permutarea ofiţerilor ungari la re
gimentele din Ungaria, în înţelesul res- 
oriptului regesc din 1868, după putinţă.

2) Arangearea eestiunei insigniilor în 
aşa chip, ca să iesâ la ivelă individualita
tea naţională a Ungariei.

3) Reformarea instrucţiei militare, 
întru cât în institutele din Ungaria unele 
obiecte s’ar preda şi. unguresce. Ungaria 
pote să-şî înfiinţeze institute militare pe 
propria-i cheltu ia lă ; planul lor de învăţă
mânt însă nu se pote abate de la planul 
institutelor comune.

4) Arangearea eestiunei emblemei în 
aşa chip, ca pe stampiliile comune să 
apară lângă olaltă emblema ungară şi em
blema austriacă.

5) Limba oficială a procedurei mili
tare e cea germană, însă apărătorii pot 
vorbi şi unguresce şi eventual prifi tâl- 
maciu se înţeleg cu judecătorii. Sentinţa 
se pronunţă nemţesce în numele împă
ratului.

6) Nu e permis a-se atinge de limba 
de serviciu şi de comandă (germană).

Acesta a fost punctul de vedere 
al Maj. Sale după prima demisiune 
a lui Hedervary. De atunci însă şi 
pănă a^i situaţiunea s’a schimbat. 
Se pare, că cercurile militare din 
Viena sunt învoite a mai lărgi con
cesiunile, mai ales în ce privesce ins
trucţia militară şi procedura penală 
militară. O foie ungurescă din Peşta
— de regulă bine informată — 
spune, că comisiunea de 9, însărci
nată cu redactarea programului mi
litar, va enunţa ca hotărîre urmă- 
t6 rele :

In institutele militare din Ungaria, 
limba de predare a majorităţii obiectelor 
va fi limba maghiară. In ce privesce mo
dificările de introdus în procedura penală, 
se va enunţa, că nu numai apărătorii pot 
să vorbescă unguresce, ci şi acusaţii. Nu
mărul auditorilor (judecătorilor militari) 
se va spori în măsură, încât folosirea lim- 
bei maghiare să nu * întîmpine rprade<îîs'şi 
să nu aibă loc instituţia tălmaciului. Sen
tinţa însă se va pronunţa totuşi în limba 
germană în numele împăratului şi regelui.

A tât scie să spună foia ungu
rescă din tainele comisiunei amin
tite.

Un comunicat al ministeriului 
de răsboiti. Ministeriul comun de răs- 
boiu din Viena a publicat un comunicat 
în care etă ce se $ ice :

„Decă conducereajarmatei ar fi sigură, 
că s’ar vota în 2—3 lunî contingentul de 
recruţi, fără nici o întârziere ar concedia 
pe soldaţii din anul al treilea. Câtă vreme 
însă nu sunt garanţii pentru acesta, adecă 
pănă când în Ungaria nu se va vota cel 
puţin contingentul de recruţi de pănă

acum, nu p6te fi vorba de coilcediarea 
soldaţilor din anul al treilea de serviciu, 
orî cât de greu li-ar căde lor acâsta.... 
Sortea soldaţilor este deci în  mâna oposi- 
ţiei maghiare, căcî dela arbitriul acesteia 
atârnă, ca 40.000 dmenî să servescă şi pe 
mai departe, ori să fie concediaţi a merge 
pe la casele lor.“

„Sé nu plătim dare!“ —  
„Cerem limba maghiară!“

Numerose oraşe din Ungaria, cu
noscute mai nainte, ca oraşe guver
namentale, s’au ridicat în timpul dm 
urmă şi au adus hotărîrî să nu plă- 
téscá dare şi să dea ordin percep
ţiilor se nu priméscá banii de dare 
nici chiar de la aceia, cari ar veni 
să plătescă de bună voie.

Intre aceste oraşe este şi oraşul 
Deşiu, capitala unui comitat, în care 
majoritatea covîrşitore a locuitorilor 
sunt Români.

Odată cu hotărîrea despre ne- 
plătirea dării s’a adus şi hotărîrea, 
de a se cere de la camera deputa 
ţilor introducerea limbei maghiare, ca 
limbă de comandă şi serviciu în ar
m ata comună şi ca limbă de ins
trucţie în şcoiele militare. Mai de 
parte: înlocuirea pajurei, care repre- 
sentă vulturul împărătesc cu două 
capete şi stegul ne^ru-galben, cu 
pajuri şi steguri maghiare.

Noi am arătat de multe ori, că 
ce trebue se credem despre intro
ducerea limbei maghiare în arm ata 
comună. Am arătat, că asta nu póte 
avé alt scop, de cât maghiarisarea 
şi prin regimente, precum am vec[ut 
că se face prin şcoli şi alte institu
ţii ale statului.

Un ofiţer nemţ, care de 23 ani 
servesce la un regiment românesc, 
ni-a scris mai deunăc|i o serisóre, pe 
care am publicat’o în ţr’un număr de 
peste săptămână, în care arata, că 
el to t românesce vorbesce cu sol
daţii şi cu subofiţerii, mai departe 
la sărbători militare feciorii jocă ca- 
luşerul şi alte jocuri românesc?, cântă 
românesce, ér ofiţerii jócá şi cântă 
cu feciorii dimpreună. Cu un cuvént, 
în arm ata comună se respecteză na
ţionalitatea şi limba nostră, datinele, 
jocurile şi cântecile românesc!, ér 
ofiţerilor nimeni nu le face imputare 
că sunt Români, décá sunt vrednici 
sunt înaintaţi, ér după ce ies la pen
sie se ocupă cu înaintarea culturei 
românescî, cum a făcut’o colonelul 
baron Ursu şi generalul Doâa.

Ce sórte ne-ar aştepta în ar
mata, unde comanda ar fi maghiară, 
se póte vedé — c[ice ofiţerul — din

faptul ce s’a petrecut înainte de asta 
cu 6—7 anî în Bistriţa, unde un ofi
ţer în reservă Român de la honvezi, 
pentru faptul, că avea un bilet de 
visită, pe care îi era scris numele 
românesce, a fost provocat ia duel 
şi schilodit pe t6tâ vieţa.

Cu atât mai mare durere am 
simţit, când am văcjut că în Deşiu 
cel dintâiu, care a făcut propunerea 
de a se introduce limba maghiară 
la regimente, a fost un domn advo 
cat, pe care îl sciam pănă acuma 
Român, fiind el până în cjiua de 
astăcji chiar membru al sincdului 
bisericesc din Sibiiu, imde ţine chiar 
şi cuvântări. Domnul acesta este ad
vocatul Farkas, a cărui propunere o 
publicăm a c i:

1) Representanţa comunală să enunţe 
prin decisiune, că va trimite camerei de
putaţilor o adresă, cerend, ca în armata 
maghiară se se introducă cât mai curând 
limba maghiară ca limbă de serviciu şi de 
comandă, se se introducă drapele şi em
bleme maghiare în armata maghiară; să 
se introducă limba de instrucţie maghiară 
în armata maghiară, atât la cursurile su- 
peridre de ofiţeri, cât şi în şcoiele reale 
militare, şi în şcoiele de c a d e ţ î c o r p u l  
ofiţeresc să fie compus din cetăţeni un
gari, er în procedura penală militară limba 
maghiară, ca limbă de pertractare; ar
mata maghiară să pună jurământ pe cons
tituţia maghiară.

2) Să enunţe representanţa comu
nală, că va trimite o adresă camerei de
putaţilor, cerend licentiarea imediată a 
soldaţilor cari au servit trei anî sub 
drapel.

Pentru presentarea ambelor adrese 
este rugat deputatul oraşului Deşiii, care 
este rugat tot-odată să ia positie pentru 
postulatele naţionale.

Să enunţe representanţa comunală, 
că pe basa art. XX I din 1886 îndrumeză 
senatul oraşului, se interdieă organelor 
sale pentru încassarea dărilor, ca să nu 
primescă dările cătră stat oferite de bună 
voie, er la înrolarea recruţilor benevoli, 
să nu-şi dea concursul până va dura sta
rea de ex-lex, aducând acesta la cunos- 
cinţa locuitorilor.

Moţiunea acesta a fost primită în 
unanimitate.

Lăsăm pe fie-care Român să-şi 
facă singur judecata asupra unei 
asemenea fapte ne mai pomenite.
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Ce dice un diar unguresc despre 

partidul liberal?

E tă ce scrie cjiarul „Alkotmâny“ 
în numărul său de la 2 Octomvrie 
despre partidul liberal:

de vale, din vârful clăei şi căduse alăturea 
cu drumul, pănă la piept în omăt. Nimeni 
nu băgase de semâ.

Popa se gândi mirat: „Da ce s’a dat 
jos din sanie?* Apoi tot el murmura: „De 
unde pot sci eu?“

Mai merse o bucată bună de drum, 
apoi şopti er: „Să văd, vine după noi?“ 
Voia să se întorcă şi nu putea; nici gla
sului nu putea să-i dea drumul. Un fior 
ascuţit îl deşteptă. Gândi: „Pote a m urit!“

Se întorse greu şi se uita ’n urmă. 
Umbra negră a lui Petrea eşia din troian

Se mişca puţin pănă în mijlocul dru
mului, apoi se făcu una cu omătul, rămase 
nemişcată pe luciul alb.

Popa se opinti de-odată şi răcni spe- 
rios: „Staţi! s’a întâmplat ceva!“

îndată, omenii opriră boii. „Ce este 
părinte ?“

— A cădut Petrea din vîrf.
— Care Petrea?
— „Cel pe care l’am luat de la stână 

Uitaţi-vă colo, în lungul drumului o pată 
nâgră. More! să sciţi că more, săracul; 
haideţi după mine, more săracul!“

Popa întorse calul şi se îndrepta spre 
străin ; vre-o patrn omeni se luară după el.

„Îltă-l, şede nemişcat, cu faţa în jos; 
î să ştiţi c’a murit!“
I Părintele Miron se dădu eu greutate 
j jos din sanie, cuprins de o milă nespusă. 
| Se apropie de necunoscut şi-l atinse, p işe 
| cu glas mişcat:

„Petre, măi Petre, scolă frate !...“ 
Unul din 6menl şop ti : „Era slab, a 

băut cam multişor, a stat nemişcat în sa
nie şi a amorţit. Pote, pe urmă a vrut să 
se dea jos, ca să se mai porte; a că4ut şi 
acuma nu se mai p6te mişca. Petre, scolă, 
bre omule, ecă te strigă părintele; scolă bre!“ 

De data asta, un mormăit înăduşit se 
aucîişi Petrea făcu o*mişcare.

N’a murit, săracul, îngână popa şi-şi 
simţi ochii umedl. „N’ai murit, frate; scolă 
şi hai ou rioi; nu mai avem mult păn’ la 
Luncă, scolă, h a i ! — Ia puneţi mâna ici, 
se-1 sculăm şi să-l punem în sanie“...

Când simţi manile 6menilor, străinul 
începu să bolborosescă:

„Lăsaţi-mă!... lăsaţi-mă... e cald pe 
cuptor, daţi-ml pace...*'

— Hai şi l’orn ridica ! şopti popa, fă
când cu mâna semne omenilor.

— „Lăsaţi-mă ! gemea Petrea; aici pe 
cuptor, e cald ; cine scie... dă când n’am 
durmit, eu pe cuptor... E  cald aici...“ Şi se 
strînse ghem pe omăt

„Hai sus!“ îndemnâ âr popa, făcând 
semn, ca să-l ia şi să-l svîrle în sanie.

6 menii îl luară încet de jos, pe braţe 
şi-l puseră cu grije în sania popei. Petrea 
scâncea, ca un copil. Apoi, în sanie păru 
că se deştâptă, ridica o clipă capul, se 
uita în jur, apoi să ghemui fără de nici un 
cuvânt, în fân.

„Bine, bine“ dise popa Miron, suin- 
du-se în sanie; „de-acu a scăpat. Hm! der 
cum am băgat eu de semă, că a cădut.! Ei 
decă rămânea el acolo în omăt? Murea, 
nici vorbă că m urea! — Săracul! tote pă
catele cad pe capul lui. Mie, nu sciu cum 
mi-e milă de omul ista; pare că a fost 
chinuit mult în viâţa lui...“

Săniile porniră er în ce t ; frigul cres- 
cea odată cu lumina. Printre grămezi de 
nori, se vedea luna în aburi violeţi.

Clopotele calului sunau rar şi trist;
! popa se alătura cu giubeaua de Petrea, ca

să-i ţină cald, apoi se grămădi şi el în 
blană şi începu să se gândescă la întâm
plările nopţii. Simţia o bucurie mare, că a 
scăpat vieţa unui om. Din când în când 
ridica încet capul şi privea la Petrea. In 
lumina lunei, obrazul nenorocitului era gal
ben, ca de mort.

Când se opriră la marginea satului, 
la casa păriutelui Miron, se revărsa de 
diuă, într’un frig cumplit. Pletele şi băr
bile erau argintate de promorocă; boii su
flau aburi deşi, în lumina dulce cenuşie.
O linişte adâncă stăpânea satul, casele stă
teau tupilate sub glugile lor albe. Şi ’n 
răsărit, o undă roşie de văpae născea.

Petrea era  amorţit, nu şl venise încă 
în fire ; fu dus de subsuori îu casă. Omenii 
traserA carele în ogradă şi dejugară boii, 
apoi după-ce le dăduse să ronţăescă câte 
ceva, intrară şi ei în bucătăria caldă, mare, 
unde încă stăpânea căldura nopţii.

Preotăsa Irina aştepta. La  sgomotul 
j de afară, eşi în prag, îu caţaveica-i de 
j vulpe.
j «Vai d0 niine, părinte, dise ea cu
| grije, când dădu cu ochii de popă; tare
i m’am mai înfricoşat! Ce nopte cumplită!
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„Câte capete sunt în partidul acesta, 
fie-care gândesce în alt chip. Mai bine ar 
face, decă partidul şî-ar închide prăvălia 
şi ar scrie pe uşa ei cuvintele: „Prăvălia 
acésta este de închiriatu Séu şi mai bine 
ar fi sé nu scrie nimica, căci prăvălia 

; acésta nu mai trebue nimenui, nici de po- 
; mană.

„Multe păcate s’au săvârşit în acea
i prăvălie. Acolo s’a săpat mormântul ţării 
| unguresc!. In numele liberalismului n’au 
, lăsat acolo nimic întreg, din ceea ce a 

făcut Ungaria m are: au omorît spiritul 
creştinesc, spiritul naţional, spiritul di
nastic, spiritul comerciului cinstit, al cul- 
turei şi industriei cinstite. Şi to t sub pro
tecţia liberalismului a crescut socialde- 
mocraţia internaţională revoluţionară, fără  
de lege.

„Socialismul acesta, care este fătul 
liberalismului, a avut erî o rocoltă sânge- 
r<5să în Budapesta. Nisce muncitori sărmani 
orbiţi, amărâţi şi moralicesce atrofiaţi, au 
cerut erî de la stăpânii lor liberali îmbu
nătăţirea sorţii lor, ér stăpânii, nisce libe
rali bogaţi, dintre cari unul fost director 
de bancă şi fost deputat liberal, a cerut 
în contra muncitorilor ajutorul poliţiei şi 
când poliţia n’a fost de ajuns, a cerut şi 
cătane. Va sé dică acum a vă trebue că- 
tane şi baionete? Cătane pentru care nu 
votaţi cheltuelile şi cătane contra social- 
democraţiei, pe care voi aţî dădăcit-o?

„Vorba e însă, că atât la liberali, cât 
şi la social-democraţî, cine sunt advocaţii 
diavolului? Jidovii. Deputaţii jidovi şed 
în partidul liberal al guvernului, în par
tidul liberal al lui Kossuth şi în partidul 
liberal al social-democraţilor şi democraţi
lor, căci la adică toţî sunt liberali.

„Jupânii Weis Berthold, Wolfner Pa- 
vel, Barta Ödön, Bokányi Samui), Reich 
Aladar, Szatmári Moriţ, Molnár Jenő, Vi- 
şontai Soma, Neumann Ármin, Vázsonyi 
Vilmos, Izraellacob,Mezőfi Vilmos, W ellner 
lacob, toţi aceştia după partid, avere, cul
tură, pot sé fie diferiţi unii de alţii, cu 
toţî sunt insé tovarăşi în munca destructivă 
a liberalismului.

„Ori ce vorbesc scriu séu fac aceşti 
jupâni, tóté vin în folosul social-democra
ţilor. Naţionalităţile ei le întărită, atacurile 
contra creştinismului de la ei derivă şanţul 
între naţiune şi Coróna ei îl sapă, în frun te  
cu jupânul Vészi József, care îndrăsnesce 
sé scrie în (jliarul séu (Budapesti Napló), 
că împăratul este îngâmfat şi se ridică 
contra naţiunei, pe când adevărul este, 
că naţiunea (afară de jidovi şi câţiva sa
teliţi ai lor) este credinciosă tronului şi nu 
luptă, de cât împotriva sfetnicilor liberali 
ai tronului“...

Din Bucovina.
Cetim în „Deşteptarea“ din Cer

năuţi :

)
Tare mai tremura inima ’n mine şi eram j 
scârbită, care nu se mai află! Pănă acu I 
am aşteptat*. j

— He, nu scil nimica, începu popa | 
cu glas aşecjat, câte am pătimit, numai j  
Cel de sus scie! Şi lupii i-am aucpt, cum ( 
te-aud; puteam chiar sé nu mai fiu acuma,! 
dér a avut milă. de mine Dom nul! Şi un 
om am scăpat de la morte, preotesă; da, 
un om, preotésá! étá-l, chiar a ista care-i 
de faţă... Da, preotésá, da, un om sérman; 
étá-l!...

Popa se desbrăcase de giubea, se des- 
călţase şi se aşezase lângă sobă. Ua sátén 
descurca şi pe Petrea de hainele-i sérace 
şi-l grămădi la căldură. Nenorocitul făcea j 
mişcări domole, încurcate, ca un om beat; 
ochii de jumătate închişi păreau învăluiţi 
de o durere posomorită pe faţa palidă ca 
de mort.

Preotesa sta înlemuită, în mijlocul ca
sei, cu manile subpuse ; se uita când la 
popă, când la stréin, şi clătina nedumerită 
din cap. Insé, îo ochii ei căpriî, umbriţi 
de gene lungi, pe faţa ei rumenă şi bla
jină, se cetia mulţ&mirea, bucuria, după 
aşteptări cua,plite şi bătae de inimă. j

Luni în 27 Septemvrie a. c. comite
tul esecutiv al marei proprietăţi române 
a ţinut o şedinţă sub preşedinţa d-lui dep. 
în dietă Dr. lancu cav. de Volcinschi, la 
care s’a luat următdrea resoluţiune:

„Comitetul esecutiv subsemnat al 
marei proprietăţi române, având în vedere 
atacurile personale al căror obiect a fost 
deputatul acestui corp electoral d-1 Dr. 
Iancu cav. de Flondor în şedinţa din 18 
Septemvrie n. a. c., decide următorele:

Suntem îndatoriţi a esprima aproba- 
ţiunea ndstră absolută pentru atitudinea 
manifestată de deputatul Dr. Iancu cav. 
de Flondor în afacerea amintită la în
ceput,

avem deplină încredere în domnia 
sa nu numai din causa procederei amin
tite, ci şi pentru întreg trecutul dom
niei sale,

suntem convinşi că domnia-sa ca 
şi pănă în present va esercita şi în 
viitor cu energia obicinuită mandatul de 
deputat dietal pentru binele naţiunei sale 
şi al ţării şi că nu va obosi în acéstâ 
luptă provocată şi purtată de adversarii 
noştri cu cele mai condamnabile invective 
personale“.

(Urmézà mai multe subscrieri.)
In decursul şedinţei s’au mai adop

tat următorele decisiuni :
„Comitetul esecutiv al marei pro

prietăţi române stă — în ce privesce re
forma legei electorale şi regulamentul 
ţării — neabătut pe punctul de vedere 
précisât în Februarie 1901, adecă: Depu
taţii marei proprietăţi române se provocă 
a se întrepune cu sirguinţă pentru reforma 
legei electorale, în deosebi a se întrepune 
pentru lărgirea dreptului de alegere în 
curia a treia.

Este înse strict de observat, că o de
ranjare a raportului present al forţelor 
partidelor, respective al curiilor së fie es- 
clusă şi ca actualul sistem de curii së fie 
raanţinut neschimbat-“.

Comitetul esecutiv al marei proprie
tăţi a acceptat textual şi cu unanimitate 
compromisul între comisiunea parlamen
tară a clubului român şi clubul armeno- 
poîon.

S’a mai decis a convoca în timp 
scurt o adunare a electorilor marei pro
prietăţi române, pentru ca së decidă, ori 
şi în ce fel së se ia o posiţie faţă de a ta
curile demagogice şi nedemne năpustite 
în timpul din urmă asupra marei proprie
tăţi. Presidiul a fost provocat, ca în aceste 
ceştii sô se pună în înţelegere şi cu con
ducerea partidului armeno-polon.

— 20 Septemvrie v.

Visitaţiune canonică. Sëptëmâna 
trecută I. P. S. S. Metropolitul I. Meţianu

O lampă săracă împârţia lumină roş
cată pe păreţii îmbrăcaţi cu scorţurî şi în 
odaia plină de buclucuri, ca o cutie. Pe 
păretele de la răsărit, icone îmbrăcate în 
argint, străluceau în rumenela tainică a 
unei candele, ca într’o taină de zori.

„Da-da, preotesă, 4iso popa, resohi- 
rându-şi barba mare cu degetele ; mare 
cumpănă!... Ce te uiţi aşa la Petrea al 
nostru ?“

— Petrea îl chemă?
— Da, Petrea. Şi eu mă uitam din

tru întâiti aşa la densul, în stână.
— Care stână?
— Ei, apoi nu scil nimica; stai să-ţi 

spun de la capăt cum a fost cu viforul, cu 
stâna... Să vecii...

— rĂra, părinte, eu stau şi mă uit ca 
o pr6stă... Ţl-o fi fiiod fome, ţi-o fi fiind 
sete, — să-ţi aduc ceva să pui la inimă... 
Pe urmă vin şi ascult...“ Şi fără să mai 
aştepte răspuns, preotesa eşi.

„Hm! ce are să se mai mire! mor
măi popa, uitându-se gânditor la străin. 
Petre, Petre, te-ai mai desmorţit? Nu. 
Mare cumpănă am tras, frate !“...

a făcut o visitaţiune canonică pe Valea 
Mureşului, unde după cum spune „Tele
graful Român“, din prima jumétate a vé- 
cului trecut, de pe timpul episcopului V. 
Moga, nu s’a mai presentat capul biseri- 
cei ortodoxe în mijlocul credincioşilor săi. 
In acésta visitaţiune înalt Prea Sânţia Sa 
a sfinţit bisericele cele nouă din Cueşdiu, 
Topliţa-română şi din Idicel-pădure. In 
suita metropolitului au fost protopresbi- 
terii I. Papiu şi I. Droc. asesorii consisto
riali N. lvan, Dr. Miron Cristea, şi refe
rentul şcolar L. Tritean, ér slujbele dia- 
conesci le-a îndeplinit diaconul de la bi
serica sf. Nicolae din Braşov Ioan Prişcu, 
care unurae a fost chemat din partea ar- 
chiereului. Metropolitul a ţinut mai multe 
vorbiri poporului îndemnându-1 la muncă, 
la iubirea de neam şi de legea strămo- 
şescă. Cu ocasiunea acestor sfinţiri de bi
serici, I. P. S. Sa a hirotonit diacon şi pe 
urmă preot pe d-1 Cornel Popescu, ales 
paroeh în Deva.

Asociaţiunea română pentrn îna
intarea şi respândirea sciinţelor îşi va
ţină mâne, Duminecă în 4 Octomvrie con
gresul în aula universităţii din Bucureseî. 
La acest congres vor vorb i: C. T. Ro- 
bescu, primarul capitalei, C. C. Dimitrescu, 
rector al universităţii din Bucuresci, Spiru 
Haret, ministru şi Dr. C. I. Istrati, preşe
dintele congresului. In aceeaşi di se va 
deschide esposiţia la órele 2 p. ra. pe 
Splaiul General Magheru. Esposiţia va sta 
deschisă pănă la 2 Noemvrie n. Cu oca
siunea acestui congres se vor ţine mai 
multe conferenţe de cătră cei mai de frunte 
bărbaţi ai sciinţei din România.

Asentările din OrAştie. „Bunul Eco
nom“ scrie: După cum s’a anunţat şi în 
numerii trecuţi, asentările voluntare la 
comanda de întregire a regimentului nos
tru Nr. 64 din Orăştie, s’au continuat şi 
săptămâna acésta. Resultatul asentărilor de 
pănă acuma este următorul: S’au presen
tat la asentare 862 inşi, din cari s’au 
asentat 324. Cei asentaţî după naţionali
tate sunt: 240 Români, 52 Saşi şi Nemţi, 
36 Unguri şi 6 Ovrei. Feciorii asentaţî 
sunt împărţiţi la Regimentul Nr. 64, la 
Div. Art.. Regrat Nr. 36, la batalionul de 
pionerî şi la regimentul de husari Nr. 2, 
cari Ia 5 Octomvrie a. c. vor şi întră pen
tru a-şî începe serviciul militar.

Congregaţia comitatului Hnnedóra
e convocată pe diua de 17 Octomvrie. E 
de dorit, ca membrii români sé se presinte 
în numér complet la adunare, căci vor fi 
obiecte însemnate de desbătut şi pentru 
Români.

Principele Eitel nn învaţă ungu- 
resce. Mare svon făcuseră foile maghiare, 
cu vestea, pe care o publiv*ase pentru în- 
tâia-dată evreul Vázsonyi, că fiiul mai 
mic al împăratului german, prinţul Eitel

Preotésa întrâ cu friptură rece şi c’o 
cană cu vin. Le puse popei dinainte şi se 
aşec]â alături.

„Să ve^i cum a fost... Am pornit pe 
sub sară“...

— Da el nu mănâncă ? întreba în 
şoptă preotésa.

— „Nu. Nici n’aude ; adecă nu că 
n’aude, dér aşa-i el, stă mut ca o momâie. 
Petre, bre Petre, vină şi îmbucă ceva... 
Nu vedl cum se uită înainte ? — Să vecii. 
Şi după ce am pornit, unde a început, bre, 
o viforniţă... Da viforniţă nu glumă! Nu 
se vedea, nu se audia nici în ceriü, nici 
în păm ent! Şi urlau lupii; preotesă, urlau 
lupii de mă treceau sudorile, de groză...“ 
Popa se opri de-odată şi întreba încet: 
„Ce te uiţi aşa la el? — Un străin neno
rocit... Să vecji cum am ajuns la stână... 
A ! da bun vin... Petre, bre Petre ; degéba ! 
écá aşa se uita la stână! — Să vedi.. “

Preotésa se uita, ascultând vorbele 
popei, la Petre străinul. Aşa de tristă şi 
de suptă îi era faţa, aşa de dureros! ochii, 
stătea aşa de ghemuit în căldură, — în 
cât părea că de anî nu simţise mângăerea 
focului. Un fior uşor îi scutura carnea us

Frideric, ar învăţa unguresce. Mulţi din
tre Ungurii, cari umblă dupa cai verdî, îşî 
vedeau visul cu ochii: Ungaria indepen
dentă, ruptă de Austria, ér pe tron avénd 
rege din familia Hohenzollern, care scie 
bine unguresce, jócá ciardaş şi mănâncă 
papricaş. Tóté visurile acestea s’au spul
berat acum, căci fóia germană „Kölnische 
Z tg“ vine acum şi desminte categoric soi
rea fantastică despre învăţarea limbei ma
ghiare la curtea din Berlin.

Români în luptă cu un urs. Mai
deunădî umblând prin comitatul Treiscau- 
nelor, aurisem o istorie interesantă întâm
plată înainte de asta cu mai mulţi anî cu un 
Român cu numele Sporea şi cu un urs. Ursul 
îl luase anume în braţe pe Român şi îl strin- 
gea, de îi pârăiau cóstele. Fiul Românu
lui, în etate de vr’o 14 — 15 anî se repezi 
cu toporul la urs şi îi cărăbănia la lovi
turi straşnice în céfá, ca să lase pe tatăl 
său. Ursul în adevăr lăsa pe bătrânul şi 
căuta să îmbrăţişeze pe băiat. Acesta fiind 
subţirel, ursul nu -1 putea stringe bine, aşa 
că băiatul eşia pe din jos din braţele ur
sului şi punând ără mâna pe topor îi 
aplica lovituri ursului, care într’aceea din 
nou se apucase de bătrân. Jocul acesta 
s’a repetat de câte-va ori, pănă în cele 
din urmă ursul, pierdénd prea mult sânge, 
a cădut învins.

Istoria acésta, cu puţină schimbare o, 
vedem adesea repeţindu-se prin munţii 
noştri. Românii, cu un curagiu admirabil, 
dau mereu piept cu urşii şi nu le pasă 
de ei.

Aşa cetim acum într’o fóie ungu- 
réscá, că Românii George Pantea, George 
Bonţa şi Ioan Bonţa din Becaş (Ciuc) vă- 
dénd, că un urs le-a doborît la pământ o 
vacă, au descărcat pu scile asupra lui, fără 
să-l potă însă răni de mórte. Ursul s’a re- 
pedit la George Pautea şi a început să-l 
maltrateze. George Bonţa văzând pe so
ţul său în primejdie, şî-a aruncat puşca şi 
cu manile gole, s’a repedit asupra ursu
lui princjéndu-l de urechi şi gât să-l traga 
jos de pe Pantea. Ursul se întorce şi îl 
apucă pe Bonţa în braţe. Bonţa însă cade 
şi ursul peste el. Aflându-se pe un costiş, 
ursul şi Românul, ţinându-se de olaltă 
s’au rostogolit într’o prăpastie. Aici s’au 
lăsat unul de altul. In momentul acesta 
sosi Ioan Bonţa, care din puşca încărcată 
a lui George Pantea descărcând un glonţ 
asupra ursului, l’a ucis.

Ş ed ă to r i  la sate. După un raport 
presentat de d-1 Sinişteanu, revisor şcolar 
de Ilfov, în cursul anului şcolar 1901—
1902 au funcţionat în acest judeţ cinci 
şeclătorî. In 1902—1903 au funcţionat în 
totă ţ0ra 407 şezători şi s’au ţinut 2.484 
de şedinţe, la cari au luat parte 11.314 
femei şi fete. Şedătorile, conduse de 416 
învăţătore şi maestre de lucru, au fost 
primite cu multă dragoste de sătence.

cată. Totă fiinţa lui oropsită şi plină de 
durere te făcea să te gândesc! la un gemăt 
sfâşietor.

Preotesa se uita la străin. Popa po
vestea, îmbucând şi sorbind vin din cană; 
în odae era cald, vorbele lui cădeau în tă
cere, ca nisce fiori. Povesti despre noptea 
adencă, despre vânturile de groză, povesti 
întâmplările de la stână, întorcerea şi amor- 
ţela lui Petrea.

Pe ferestre întră lumina alburie a 
dimineţii; în odaia liniştită, glasul popei 
obosit, scădea, curgea lin, monoton, ca în 
apropierea somnului. Apoi se stinse.

Preotesa tăcâ. Şi, în semi-întunerecul 
diu odaie, tăceau tustrei. Popa era moleşit 
de căldură. Preotesa se uita cu ochii mari 
plini de gânduri, la Petrea. E r  străinul tot 
neclintit sta, scuturat din când în când de 
fiori uşori, cu ochii drept înaintea lui, în 
necunoscut.

„Irină, — Irină! dise popa, de-odată; 
mare cumpănă am t r a s !...“

Un fior mai tare scutura pe străin, 
întorse încet capul şi ochii lui negri, 
adencl şi dureroşi, se ţintiră asupra preo
tesei.
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Aceste şecjătorî se ţin la şcdlă, unde în- 
văţătdrele fac cursuri de adulte cu fe
meile şi fetele, le învaţă lucrări naţionale, 
le citesc istorióre morale, le dau sfaturi 
higienioe cum să-şî îngrijescă de casă, de 
sănătate şi să-şî crescă copiii; cum sé se 
hrănescă, cum să-şî cultive grădinile de 
legume, în sfîrşit tot ce este trebuincios 
în vieţa dilnică.

Nou medic. D-1 Dr. Cornel Neşiu, 
fiiul canonicului Moise NeşiU din Oradea- 
mare, a fost numit medic-şef al spitalului 
nou înfiinţat din Beiuş. D-1 Nesiű a fă
cut studiile de medicină îa Clusiű şi 
Graz şi a fost pănă acuma medic de cerc 
In K. Tarján.

Retragerea bancnotelor de 10 fi.
Direcţiunea băncei austro-ungare a făcut 
cunoscut, că cu începere de la 1 Sept. a. 
c. bancnotele de 10 florini (de la 1 Maiű 
1880) se mai pot schimba cu bancnote 
nouă în corone seu monede de aur nu
mai la centralele din Viena şi Budapesta; 
ér plătirî cu astfel de bancnote nu se mai 
pot face cu începere de la 1 Sept.

Un nou maestru de dans. Domnul 
Gheorghe Spuderca din Braşov a depus 
dilele acestea la Budapesta esamenul de 
măestru de dans şi va deschide în curând 
o şcdlă în oraşul nostru. Publicul român, 
de sigur va da sprijinul său noului măes
tru dans.

Obiectele uitate în tramvaiu: um
brele, pălării, haine se vor vinde prin li
citaţie în diua de 7 Octomvrie la orele 
9V2 la staţia de pe promenadă.

Care farmacie va fi deschisa? Du
minecă în 4 Octomvrie după amiezi va fi 
deschisă farmacia lui Victor Roth colţul 
str. Orfanilor (Târgul straielor), aprópe de 
teatru.

Cum se conservă omui pănă la adencî 
bătrâneţe voinic şi sănătos? Cu acâstă pro
blemă s’au ocupat mulţi medici. Se scie 
că la conservarea sănătăţii contribue fórte 
mult un stomac sănătos. Mijlocul cel mai 
bun cu care se póte vindeca stomacul 
stricat sunt picăturile veritabile Mariazell 
ale lui Brady. Cine s’a folosit odată de 
aceste picături, le va păstra în casa sa 
ca o comoră. Să se feréscá de falsificaţii. 
Să se c0ră espres picăturile de stomac 
Mariazell' ale lui Brady, cu marca şi sub
scriere.

V o r b i r i l e
ţinute cu ocasiunea sfinţirei episcopului de 

Lugoşiu.

ÎCtă vorbirea, ce a ţinut’o I. P. 
S. Sa metropolitul Dr. V. Mihalyi 
cu ocasiunea sfinţirei întru episcop 
a P. S. Sale Dr. Vasile Hossu în 
catedrala din Blaşiu;

„Oi un lucru trebuesce“
S. Luca X. 42.

ţ>i de sérbátóre luminată a strălucit 
nouă astăcji, când biserica grecósoá prăs- 
nüesce Nascerea preasfintei Dómnei nóstre 
de Dumnecjeu Náscétóre.

Nascerea Preacuratei Fecióre Maria 
vestit’a bucurie la tótá lumea, câ dintrînsa 
a résárit sórele dreptăţii Christos Dumne4eul 
nostru, care lumineză pe tot omul ce vine 
în lume. Acesta deslegând blăstemul, ne-a 
dat binecuvântare întru mulţimea darurilor 
ce le-a rînduit în sfânta sa biserică, spre 
îndreptarea şi sfinţirea ómenilor.

Christos a dăruit bisericei sale osebite 
cinuri, şi întrinsa trepte de serviciu a aşe
zat spre slugirea sfintelor şi preacuratelor 
sale taine.

Culmea serviciului sacru în biserica 
lui Christos o are episcopia. S. apostol 
Paul índémná pe Timoteu s0-şl aducă 
aminte, că prin sfânta Chirotonire a primit 
plinirea darului ierarchiei: „Nu fi nebăgă
tor de semă de darul ce este întru tine, 
care ţi-s’a dat prin prooroeia, cu punerea 
mânilor preoţiei“. Cade-se dérá creştinilor, 
ca episcopia sé o pretuéscá, ca íncepétura 
puterei sacre, ce se coboră de la ss. apos
toli, şi ca isvorul darurilor sfintei preoţii, 
aşe4ate spre mântuirea credincioşilor.

Credinţei vóstre în s. taină a preoţiei 
aţi dat esp^esiune voi cu toţii, mai íntáiü 
Prea sf. în Christos Frate Demetrie Radu 
episcópe al 0 ră4ii-marl, apoi voi veneraţi
lor în Christos Fraţi ! şi voi preadorită şi 
cucernică obsce creştinâscă! cari n ’aţl pre
getat ostenéla de a vé înfăţişa astă4* aici, 
ca sé fiţi mărturie a chirotoniei Episcopu
lui cetăţii de Dumne4eu scutite a Lugoşu- 
lui, în numele acestei Venerande Metropolil 
primiţi reounoscinţă căldurosă şi binecu
vântare.

Fericita cetate a Lugoşului! carea 
luându-şi de abia rémas bun de îngerul 
bisericei, chemat la altă solie, îşi primesce 
adî Episcop păstor şi ínvétator. Acesta cu 
sciinţa saeră a adevérurilor mărturisite a4i, 
ca cu nisce riurl ceresc! are sé adape pó- 
lele cetăţii sale, cu aripile virtuţilor teolo
gice are sé se înalţe ca vulturul; pe toţi 
are sé-i lamineze cu bunétatea vieţii, cu 
înţelepciunea să-i povátuéscá, cu dreptatea 
sé-i judece, cu tăria sé-i apere „tuturor 
tote făcându-se, ca ori cum pe vre-unii sé 
mántuéscá“ (I Corint. IX 22)

Problemă sfântă şi prea înaltă impusă 
archiereului, care „dintre omeni luându-se 
pentru ómeni se pune spre cele ce sunt 
cătră Dumnedeu“ (Evrei V. 1); de aceea 
se şi îmbracă cu armele spirituali propor
tionate problemei sublime: încinge ipogo- 
nathiul pe cópsa sa, semnul adecă al pu- 
t^rei Mântuitorului, care a învins tirănia 
diavolului, ca archiereul „pus de spiritul 
sfânt, ca sé păstorescă biserica lui D-4eu“ 
(Fapt. apostol X X  28) în tocmai sé se în-

córde, sé sporescă şi sé împ0răţâscă pen- i 
tru adevérul şi blândeţa şi dreptatea.

El primesce şi cârja, semnul puterei 
esecutive, cu care pe cei ascultători sé-i 
priméscá, pe cei índárétnicl sé-i pedepséscá 
şi cu toiagul îndreptărei pe toţi în credinţă 
sé-i păzescă.

Umerii archiereului împodobescu-se 
cu omoforiul, întru asemenea păstorului ce
lui adevérat, care aflând óia cea rétácitá, 
adecă némul omenesc, pe umeri l’a luat şi 
după voia Tatălui ou puteri carescl l’a îm
preunat.

Pieptul îi strălucesce de crucea pas
torală, simbolul umilinţii şi al răbdării, ca 
viâţa lui Christos sé se închipuâscă întru el 
Encholpiul vestesce, că archiereul cu inimă 
curată şi cu spirit drept voesce sé servéscá 
Domnului.

Mitra îi aduce aminte cununa de spini 
a Mântuitorului; ss. evangheliştl de pe 
mitră indică norma după care avem de a 
deprinde puterea înaltă a magisterului 
sacru.

Ales şi trimis la astfel de solie, prea 
sfinţite în Christos Frate Episcópe Dr. Va- 
silie Hossu! ce ai fost mâna dréptá a nós- 
tră şi stîlp al acestei biserici metropolitane, 
luaşl astădl jugul evangeliei şi întraşi în 
statul de perfecţiune sacerdotală ca aceea, 
cât „îu Iotă vremea mortificaţiunea D-lui 
Isus în trup purtându-o şi viéta lui Isus 
sé se arete în trupul nostru cel muritor“ 
(II. Corint IV 10).

Aşe4at acum pe luminariul sfintei bi
serici a Lugoşului, făcutu-s’a acesteia mân
gâierea speranţei întemeiate, că lumina în- 
văţâturilor sacre, ca o văpaie de foc, ieşind 
din gura prea sfinţiei tale, străbate-va nu 
numai la aceia, pe cari însuţi i-ai crescut 
şi i-ai învâţat la acéstá sf. Mitropolie, ci 
va ajunge departe şi la toţi aceia, cari în 
părţile diecesei Lugoşului avură sortea de 
a fi povăţuiţi de cătră înveţăceii preasf. 
tale.

Pâstori-vei turma lui Christos cea de 
acolo, purtând grije, nu cu sila, ci de voie 
şi după Dumne4eu pildă făcându-te turmei, 
tîare va „vedé bunătăţile Domnului în pă
mântul celor vii“ (Ps. XXVI. 19) şi după 
intenţiunea cuprinsă în p. 1 al resoluţiunei 
prea înalte din 10 Maiü 1788, îndemna-va 
pe mulţi încă şi de peste margine, sé scape 
sub scutul Episcopiei Lugoşului.

Clădi-vei, pe cum făcuşi şi aici acasă, 
pe temeliile adevérului şi ale dreptăţii zi
dirile pe cart le mai doresce acest Sion al 
D-lui; şi ajutat de caritatea fraţilor şi de 
pietatea fiilor „dărîma-vei părete! e cel din 
mijloc al certei, şi se va reîntorce pacea 
şi concordia prin darul lui Christos, al pie
trei celei din capul unghiului, care a făcut 
améndoué una şi este puternic sé încheie 
cu legătura dragostei şi a păcii păreţii 
amândoi, şi sé-i împreune şi păzâscă întru 
înţelegerea unităţii perpetue î"1)

Arvuna bunătăţilor acestor este darul

preasfmţitului şi de viâţă fáeétorului spirit, 
care astădl te-a pus Episcop al Lugoşului 
şi te „arată sfânt, ea sé fi vrednic a cere 
cele ce sunt spre mântuirea poporului şi 
vrednic sé te asculte“.2)

Eră anghira tare şi speranţa neclătită 
spre tote aceste bunătăţi şi spre alte după 
lipsele de acolo, s0-ţl fie ímpérátésa Maică 
mărirea fecioriei; ei te-ai dedicat ast&4l 
în tr’un mod special, rostind în faţa s. bi
serici următorele: „Eră pe preasfânta de 
Dumne4eu Náscétóre Maria cu cuget curat 
şi adevérat o mărturisesc şi propovéduesc, 
cum că. pe cel unul din Treime Christos 
Dumne4eul nostru l’a născut cu trup, care 
cu adevérat îmi este folositóre şi apérátóre 
întru tote dilele vieţii mele“.3)

Folositor tare şi îndreptător luminat 
îţi este sfântul, al căruia nume a purta 
te-ai învrednicit, anume cel dintre sfinţi 
părintele nostru şi al lumei învâţător Va- 
siliu cel mare, archiepiscopul din Cesarea 
Capadochiei, cu ale căruia învăţături sacre 
vei risipi negura rétácirilor, cu ale cărui 
canóne vei păstra disciplina în cler şi în 
popor, érá cu tăria-i de archiereu vei apéra 
legea sfântă şi vei conduce turma încre
dinţată la păşunile vieţii întru lungime de 
4ile ! Mulţi a n i !

*

P. S. Sa episcopul Dr. V. Hossu în 
réspunsul ce l’a dat acestei cuvântări, emo
ţionat viu, spune, că cunósee însemnătatea 
chemării sale noué., simte întrega sarcină a 
răspunderii ce-1 apasă în faţa ómenilor şi 
a lui Dumne4eu. Le cnnósce, le simte şi 
se cutremură de frică. Şi decă totuşi cu
teză a porni pe calea ce-i stă înainte, este 
fiind-că are promisiunea mâutuitorului 
Christos, care a promis asistenţa sa pănă 
la finele veacului. II întăresce tot aşa con- 
sciinţa, că a întrat în staul pe portă ér nu 
pe ascuns, de óre ce în alegerea P. S. Sale 
s’au întâlnit în comună înţelegere votul I. 
P. S. Sale metro poli tului, ca cel dintaiü 
chemat, cu votul guvernului şi cu prea 
înalta voinţă a Majestăţii Sale monarchului 
şi a sf. scaun apostolic.

Drept aceea aduce muiţămite fierbinţi 
tuturor acestor factori, adecă: scaunului 
apostolic al Romei, tronului glorios al Maj. 
Sale, guvernului Maj. Sale, I. P. S. Sale 
metropolitului, archiereului Orădii, capitu- 
lului bisericei catedrale din Bíasiü, capitu- 
lului din Lugoş şi tuturor acelora, cari ur
mând numai boldului inimei au ostenit la 
actul sfinţirei. Ii rogă la urmă pe, toţi sé 
nu-1 uite în rugăciunile lor, cum elnu-iva 
uita, şi încheie dicând .*

„Astfel ne va uni pe toţi legătura 
spirituală a credinţei şi a dragostei şi cu 
darul cel prea sfânt vrednici ne vom face 
a vedé bunâtăţile Domnului în pământul 
celor vii.

1) Decretul sinodului Fiorentin.
2) Archieraticon pag. 19.
3) Archieraticon pag. l̂ J.

„Irină, mare cum pănă! Dér a vrut 
Domnul aşa, sé scap şi un nenorocit dela 
m ó rte !...

Pe preotésá o străpunse o săgâtă rece 
la privirea adâncă a lui Petrea; nu înţele- 
legea de ce, dér privirea aceea îi făcea 
réu. Se scula, trecu la icóne, se întorse 
spre uşă, — ochii dureroşl ai stréinului o 
urmăreau, se învârteau sub sprîncenele tu- 
fóse şi se ţineau de densa, pe când faţa în
creţită şi tristă sta nemişcată.

III.
Popa i-a 4is Petrea Stréinul şi Petrea 

Stréinul i-a rémas numele. Se potrivea po
recla cu înfăţişarea lui tristă, cu ochii du- 
reroşî, cari vecinic stăteau cufundaţi în 
gânduri necunoscute.

Multă vreme, după nóptea de gróza, 
Petrea a stat sdrobit de amorţâlă. Anii de 
sbucium şi de amar par’că-1 dărîmase, şi 
acum trupul sărman cerea odihnă lungă. 
Stătea la gura sobei, cu ochii la flăcările 
focului; moleşala căldurii îl cuprindea, 
ochii i-se închidea pe jumétate; pe buze 
i s e  isca un zîmbet de durere. Venea tre* 
eutul de jale, cu unde de venin.

Viaţa se strecura liniştită, în mono
tonia 4ilel°r de iernă. 0  lumină dulce, 
mole, stăpânea odaia înflorită în vremea 
4ilei. Pe ochiurile mici de ferâstră se ve
deau bucăţi de tablouri, departe, zugrăvite 
pe fundul limpede al ceriului; un arbore 
singuratec în mijlocul şesului alb, în mij
locul singurătăţii şi-al tăcerei; vânturile îl 
scuturau, fulgii îl înfloreau; — Şiruri de 
sănii pe drumurile lu n g i ; — linii întinse 
de corbi aplecându-se pe lunci...

In odaie era tăcere. Popa cetea cu 
glas mole, într’un colţ de masă, poveşti 
religiose; întorcea încet filă unsurosă după 
filă unsurosă, şi ofta din vreme în vreme.

Câte-odată cetea cu glas mai tare. 
Străinul părea atent, preotesa asculta cu- 
viosă; şi simplele şi duiosele poveşti bă
trâne curgeau în inimi, în mijlocul tăcerii, 
în miros de flori uscate de câmp şi de 
tămâie.

Preotesa torcea, sus pe pat, cu pi- 
ciorele pe un scăunaş. Fusul şfîrăia dulce, 
trăgând firul din caer ; preotesa îl urmărea 
atentă cu genele plecate. Nu-şl ridica ochii 
asupra Străinului: 4iua în clipele acestea 
de tăcere religiosă, ochii lui Petrea stă-

teau aţintiţi, ca de sticlă, fioroşi, asupra ei 
Şi ea nu 4icea nimica; se simţea urmărită, 
spionată pas cu pas de ochii adenci şi ne
g r i ; o frică ciudată o cuprinsese, păşia 
sfiosă rar, prin casă, nu-şl îndrepta ochii 
asupra sobei. Dér în clipe rare, to t întâl- 
nia focul dureros al ochilor stréinului; 
atunci simţia o căldură în piept şi inima 
i-se bătea mai tare. Nu înţelegea nici ea 
sfiala acésta durerosă.

Amurgul tainic umplea odaia, după 
4ile senine, şi în semi-întunerecul fumuriu, 
plutea o linişte dulce, o tăcere cuviosă, ca 
după uu basm bétrán.

Numai focul rupea, cu o pată vióie, 
întunecimea odăii şi pe fundul rumen se 
vedea profilul dureros al stréinului, ca zu
grăvit cu cărbune.

Veneau câte-odată nopţi sunătore de 
vijelie. Atuncea părintele Miron aducea o 
cană de vin şi începea sé-si amintescă de 
întâmplări trecute. Dór mai cu sémá îşi 
aducea aminte de întâmplările din urmă, 
de rétácirea lui şi de popasul la stână.

„Audeam lupii cum te-aud... De mare 
cumpănă am scăpat, dău aşa... Era  întune- 
rec, şi vânt şi viscol, mânia lu i ,Dumnedeu“.

Sorbea vin din cană, cinstea cu Pe
trea şi se învîrtea în jurul povestirii lui 
iubite, deşteptând înfiorările trecute.

„...Ajung la stână, un muşiroi mare, 
negru; sar cânii la mine şi încep să latre 
Aud un glas: — Cine-i? Răspund. Apoi 
duc calul la adăpost în dosul perdelei.. 
Prin viscol tremurau sunetele înăbuşite ale 
tălăngilor... Simţiam, audindu-le, o bucurie 
neînchipuită...“

Si âr sorbia părintele din. cană; pi* 
cături grose se prelungeau în iungul băr
bii m ari ; se ştergea cu mâneca anteriului 
şi er îşi dregea glasul. Afară, viscolul is- 
bea pulbere măruntă ca nisipul în geamuri, 
şuera, gemea şi întră horcăind în sobă, 
deşteptând focul adormit sub blăniţa bru- 
mărie de spuză.

Petrea străinul totă vremea sta la 
gura sobei, cu ochii în flăcări, când era 
singur; când era şi preotăsa, ochii i-se 
aţinteau esupra ei, plini de foc şi de chin. 
Abătut, sfîrşit, amorţit de abia se tîra prin 
casă ; de afară întră tot-deuna tremurând.

Câte-odată părintele Miron se ducea 
cu treburi. Rămânea preotesa singură cu
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Bunevaţii.
î

Anul trecut circulase prin pressa ro
mână o notiţă scurtă despre un proces 
de pressă la Bunevaţi. Mulţi se întrebau, 
în deosebi prin Ardeal, cine sunt aceşti 
Bunevaţi, căci pentru mulţî erau un neam 
resărit acum întâiaşî dată din întunerec. 
Era prima afirmare, în public, a acestui 
popor ca naţionalitate deosebită ş i în lu p to  
de apărare faţă cu curentul nenorocit de 
maghiari sare, a deşteptat íntréga nostră 
simpatie cătră acest nou contingent.

In Septemvrie a. c., înainte de-a eşi 
din închisore, şî-a început pedépsa de 6

ii în temniţa de stat din Seghedin pri
mul martir al causei naţionale btinevaţe, 
d-l Pajo Bacici, colaborator la fóia naţio
nală din Teresiopol (Subatiţa-Szabadka) 
tNeven“ (Nu mă uita!) Folosindti-rné de 
informaţiunile câştigate de la d-l Bacicî, 
precum şi de date culese din câte-va bro
muri, carî se ocupă ou acest popor, cred 
a face un serviciu publicului nostru, co
municând în cele ce urmeză câte-va no
tiţe despre Bunevaţi. Ei urmăresc cu deo
sebită atenţiune peripeţiile luptelor nóstre, 
védénd în poporul român pe anteluptăto- 
rul emancipării naţionale a popórelor asu
prite din Transilvania şi Ungaria.

Bunevaţii — tot aşa şi Şocaţii — 
sunt o ramură a Slavilor-de-Sud. Ei sunt 
Croaţi curaţi, avénd aceeaşi religie, rom. 
cat., aceeaşî limbă, aceleaşi obiceiuri. Nu 
se scie cu siguritate, când au venit în 
Ungaria. Numele şi l’ar fi luat de ia rîul 
Buna din Herţegovina, de unde plecară 
la sfîrşitul secolului al 17-lea 5000 de 
Slavi, conduşi de 18 călugări şi doi frun
taşi, Vidaeovicî şi Marcovicî. Năvălirile 
turcescî îi siliseră la acéstá emigrare.

Poporaţiunea bunevaţă şi şocaţă din 
Ungaria, e de vre-o 300.000. Ei locuesc 
în raasse compacte în comitatele Baci şi 
Barania, mai puţini în al Pestei, Albei, 
Şomogy, Raab şi în Bănat,. Capitala lor e 
Snbatiţa (Teresiopol, Szabadka), unde din 
poporaţiunea de peste 80.000, sunt raai 
mult ca 50.000 Bunevaţi. De-altminteri 
nici restul de 30.000 nu sunt Maghiari, des
cendenţi din cei veniţi ou Arpad.

Pentru  felul cum se fac conscrip
ţiile la noi, e caracteristică o întâmplare 
de la una din conscripţiile anterióre. Func
ţionarii din Teresiopol căpâtaseră ordin 
sé îndemne poporul (îndemn =  poruncă), 
ca se se declare de Maghiar. Mulţî, forte 
mulţî, ascultară de porunca domnilor, deşi 
declaraţia o făceau în limba croată, căcî 
nu sciu unguresce. Un ţăran se declară 
„frances“. Funcţionarul înoremenesce de77
■mirare. „Cum te poţi declara frances, când 
4u nu scii franţuzesee ?“ — „Dér, cum s’a 
putut declara Paîo Muchici Maghiar, când 
«I nu scie unguresce?* ~~ îi răspunde ţă
ranul cuminte.

Ocupaţiunea Bunevaţiior a fost la

început economia de vite. Mai târcfiu s’au 
dat la economia de pământ şi a^î sunt 
unii dintre cei raai harnici plugari ai ţerii. 
Mulţî dintre ei sunt forte bogaţi, având 
moşii întinse şi vite frumóse.

Pe când Sârbii din Bacica îşi au 
şcdlele lor naţionale, în şc0lele din comu
nele locuite de Bunevaţi se predă esclusiv 
în limba maghiară. Mult a contribuit la 
maghiarisarea lor biserica. Scóla şi bi
serica au fost la ei liferantul de ieniceri 
pentru cei ce nu sunt în stare a se des- 
volta cu propriile lor elemente. Acum au 
încetat însë acéstâ ruşine, şi Bunevaţii 
încă au ajuns la convingerea, ca së nu 
mai asiste indiferenţi la perderea elemen
telor sânëtôse, ca moral şi inteligenţă, ci 
së lapede dintre ei, ca nisce burueni stri- 
căciose, numai ce e netrebnic.

începutul redeşteptării naţionale da- 
tézâ de la 1868 încoce. In anul 1848 au 
luptat pe partea lui Kossuth. Sub abso
lutism, limba lor era respectată cel puţin 
în biserică, apoi la studiul religiunii. în 
dată inaugurarea „constituţionalismului“ 
a început góna contra limbei slave, aşa 
că nu au mai permis nici catehismul bu- 
nevaţ în şcolele lor. Asta a fost mulţu
mită. Dér au mai păţit’o aşa şi alţii de 
altă parte. Literatura lor se reduce mai 
numai la câteva cărţi de rugăciuni, dér şi 
autorii acestora sunt persecutaţi. Un preot, 
autorul cărţii de rugăciuni „Slava Bogia“, 
a fost, transferat din Teresiopol la Novi- 
sad, unde abia sunt câţi-va catolici. Un 
învăţător, care îndemnase poporul së cérâ 
predică în limba naţională, a fost sus
pendat, un director de şcolă primară din 
Teresiopol aşişderea, pentru-că la cásé- 
toria lui a insistat se depună jurământul 
de credinţă faţă de soţia lui în limba 
croată, etc. etc. Nu ne vom mira, décá în 
urma acestei atitudini a clerului, se va 
porni o mişcare pentru trecerea la orto
doxie.

Cu tóté persecuţiile, cu totă ba tjo
cura, ce o pun mai ales renegaţii pe ei, 
Bunevaţii s’au deşteptat însë. Primul lup
tător al lor a fost vrednicul canonic Ioan 
Antunovicî. El a tipărit în Viena la 1882 
opul „Rasprava“, cercetări istorice referi- 
tóre la trecutul Bunevaţiior şi Şocaţilor. 
Cartea a fost însë confiscată îndată după 
apariţie, aşa că numai puţine esemplare 
se mai pot afîa. Pe urmele lui Antunovicî 
au păşit alţii: preoţi independenţi — deo
camdată încă puţini la numër — mese
riaşi şi câţi-va inteligenţi, între cari es- 
celézà d-l Dr. Benţu Sudarevicî şi cate- 
chetul de la gimnasiul maghiar din Tere
siopol. Conducerea e în mâna casinei 
naţionale bunevaţe din Teresiopol, care 
dateză de 25 ani. Aprobarea statutelor ei 
au putut’o obţinâ de la guvern numai 

j  promiţând a alege deputat guvernamental 
Í în locul celui kossuthist. De două-deci de 
! ani apare revista lunară „Neven“, care a

avut anul trecut primul proees de pressă 
tot de atunci călindarul naţional „Subo- 
tiţa Daniţa“ (Luceafărul Teresiopolului.)
O bancă naţională, cu un capital de
200,000 cor. e în înfiinţare.

Cu tote piedecile, ce li-se pun, Bu
nevaţii sunt plini de încredere în viitorul 
lor naţional. Pare a-i apăsa în câtva îm
prejurarea, că sunt puţini. Dér ei nu sunt 
puţini, căcî sunt Sârbo-Croaţî curaţi şi 
aceştî fraţi ai lor, îndată ce vor constata 
tărie naţională la ei, nu vor lipsi de la 
datoria lor de a-i ajuta în lupta pentru 
neam.

Excelsior!
S e g h e d i n ,  30 Septemvrie 1903.

Victor Lazâr.

25.000 omeni a plecat spre Corea-. 
Ciocnirea între Rusia şi Japonia este 
inevitabilă.

La scirea din Pereceiu, ce am 
adus’o în numărul trecut de Duminecă şi 
în deosebi la întrebarea nostră : cine portă 
vina că poporul de acolo s’a năpustit aşa 
de sălbatic asupra şcdlei conf. ? corespon
dentul nostru răspunde scurt şi limpede: 
de vină e conducerea, care are datorinţa 
a conduce poporul aşa, ca să nu se potă 
întâmpla asemeni lucruri! Cestiunea 
fiind importanta şi delicată totodată tre
bue să fie esaminată în mod nepărtinitor 
si amenuntit.

È % 'â

Ro rna, 2 Octomvrie. Voce della 
Verita.tf, organul Vaticanului, publică 
un articol despre dnbla crisa în care 
se află Austro Ungaria. In articol se 
4ice, că imperiul habsburg bolesce 
greu şi pentru-ca se se întrămeze 
din nou, e nevoie de o schimbare 
a constituţiei. Administraţia ar tre
bui decentralisată, sau pe basă fe
derativă ar trebui grupate töte na- 
{tonalităţile sub sceptrul împăratului 
Francisc Iosif.

CareH-marÎ, is Octomvrie. Repre- 
sentanţa oraşului a decis, ca oficiul 
de dare se fie oprit a primi dări, 
cât timp va dura „starea neconsti
tuţională“.

Constantinopol, 2 Oct. Am basa
dorul rus, a remis Porţei o nouă 
notă, în care, în numele guvernului 
din Petersburg, protesteză contra 
continuelor mobilisărî din partea 
Turciei. Noua notă rusescă amintesce 
Porţei, că acesta, în repetate ren- 
duri a declarat ca stinsă mişcarea 
insurecţionară; astfel fiind, Rusia nu 
p6te înţelege rostul nouelor concen
trări de trupe, — mesură, care nu 
pote de cât se contribue la iritarea 
populaţiunei creştine, de cât se o 
pacifice.

Paris, 2 Octomvrie. Fcirî sosite 
aici spun, că o trupă japonesă de

De la  Societatea pentru  fond  de 
teatru român.

(Concurs pentru cea mai 'bună piesă.)

Comitetul Societăţii pentru fond de 
teatru român decerne' un premiu de 500 
coróne pentru cea mai bună piesă drama
tică română, originală, din cele ce se vor 
presenta pănă la 1/14 Iunie 1904, în ur- 
mătorele condiţiun î:

1. Piesa va trebui să tracteze un 
obiect din viaţa poporului român ori a 
clasei nóstre culte, cu un cuvânt, motivul 
piesei trebue să fie românesc.

2. In privinţa estensiunii piesei, pre
cum şi a genului ei (comedie, dramă, tra 
gedie, farsă etc.) nu se pune autorului 
nicî o restricţiune.

3. Piesa premiată se va da în tipar 
de cătră Societatea pentru fond de teatru 
român, ér autorul va primi 50 de esem
plare din piesa tipărită.

4. Manuscriptele sunt de a se trimite, 
în terminul sus amintit, la adresa secre
tarului Societăţii d-l Dr. Iosif Blaga, pro
fesor gimnasial, în Braşov (Brassó).

5. Manuscriptul sé fie scris clar şi 
legibil, tot numai câte pe-o faţă de hârtie.

6. Concurenţii vor alătura la manus
cript un plic sigilat, având pe avers titlul 
piesei, ér în lăuntru un bilet cu numele 
complet şi adresa esactă a concurentului.

Braşov, 15 (28) Septemvrie 1903.

Comitetul Societăţii pentru fond de 
teatru român.

Virgil Oniţiu,
v -preşedinte.

Dr. Iosif Blaga,
secretar.

U te ra tu r  â.
Carte de cetire pentru clas II. III 

şi IV primară. De I. F. Negruţiu şi P. 
Ungureanu, Biaşiii. Tipografia seminariului 
archidiecesan 1903. Pagini 302. Cartea le
gată costă 1 coronă, Bucăţile de cetire 
în prosă şi poesie alese cu multă îngrijire. 
Cartea acésta umple ue gol simţit în lite
ratura ncstră didactică.’

Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 
asupra scrierei de curând apărute a d-lui 
prof. N. Sulică: N o ţiu n i genera le  d in  
is to r ia  li te ra tu re i ro m a n e  (latine), sin
gura scriere competentă de felul acesta la 
noi, cuprinsă într’o clară şi frumosă limbă 
romànéscà. Cartea apărută în editura libră
riei N. I. Ciurcu (preţul 2 coróne), o pot 
ceti cu folos toti iubitorii de înaintare.

dânsul. Schimbau câteva vorbe, rarî, în
serate: tăceau, apoi ér glasurile sfîşâiau 

cerea pentru douë cuvinte. Glasul lui 
Petrea cădea în mijlocul liniştei, trist, slab, 
răguşit, cu oftări adânci.

Trecu Crăciunul, trecù şi sfântul-Va- 
s i!ie, — sërbàtorï bëtrânescï, la carï se 
mănâncă şi se bea bine. Părintele în cp" 
lele aceste sfinte, avea tot-déuna o cană 
plină alăturea. I-se aducea mămăliguţă 
caldă şi într’un hârb — plăcerea părinte
lui —, veneau, sfîrîind în untură, costiţele 
de purcel. Părintele îşî sufleca mânecile, 
întingea mămăliguţă în untură, apoi în 
brânză, lua o costiţă de purcel în mâna 
•stângă... La dilele acestea sfinte, barba lui 
mare şi négrá a suferit mult,

Petrea strëinul se mai învioră. în 
cepu së se misce cu o părere de viăţă în 
el. Incepù só vorbéscá. Dér întreba numai ; 
despre trecut nu spunea nimic; o nópte 
aîâncă. plutea în urma lui. Acuma asculta 
cu luare aminte poveştile religióse, spunea 
pe ici, pe colo, câte-o vorbă ; une-orî şi 
popa împingea cartea înainte, răspundea, 
şi începea së vorbésca de câte în lună şi 
*n stele. Dér de câte-orî încerca părintele

să aducă vorba despre trecut, glasul străi
nului tăcea, oohii se întunecau şi se în
dreptau cu îndărătnicie asupra focului,

In tr ’o după amladi, părintele Miron 
pomi la iarmaroc, în târgul de-aprópe. Pe
trea rămase singur la gura sobei. Sta cu 
cotele pe genunchi, cu ochii asupra focului 
Pentru a suta oră curgea trecutul pe di
naintea ochilor lui aţintiţi, trecut de jale, 
trecut de groză, care-i îngheţa inima.

Se deschide uşa şi întră preotésa Irina. 
Ca nicî-odată, Petrea nu-ţi ridica capul şi 
nu-şl aţinti privirile asupra ei. Rămase cu
fundat în gânduri, învăluit de negura tre 
cutului.

Preotésa se aşedâ pe patul în a l t ; în
cepu a tórce în tăcere, din vreme în vreme 
privirile îi lunecau asupra feţei dureróse a 
străinului.

In casă era tăcere adencă; afară era 
tăcere adencă ; fulgi nu cădeau, sóre nu 
era, o lumină închisă dădea putere de jale 
tăcerii. Fusul d’abia se auclia sfiriind, ca o 
fiinţă vie.

Şi de-odată preotésa, fără să-şi dea 
séma, v o rb i :

„La ce te gândesc!?“
Petrea tresări şi-şi ridica spre ea ochii 

osteniţi. Apoi dise cu glasr-i mole, ră
guşit:

„La nimic“. — După o tăcere adaugâ
— „La multe... mă gândesc la multe lu
cruri../

Urma un răstimp de linişte, în care 
ochii lui se aţintiră asupra preotesei; apoi 
rosti er cu glas m işcat:

„E mult de-atuncî... tare mult!“
Preotesa dise: „Ai îndurat multe!... 

Aşa-i că n’ai nici rude, nici prieteni?“

Străinul răspunse aspru: „N’am pe 
n im e!“

Preotesa Irina dise âr: „Unii omeni 
au aşa sufletul: rătăcesc în lumea mare, 
îşi lasă rudele şi pământul. L a  noi de mult 
a fost unul... A lăsat, pământ, casă, prieteni
— s’a dus! Cine scie pe unde-o fi acum!“

— Unde să fie? rosti întunecos Pe
trea; în peşteri umede, în ocne, ori pe 
drumuri singuratice, flămând şi însetat, ori 
la un pod cu mâna întinsă...

— De ce ţi-e milă de el ? A fost un 
ticălos !

Preotésa începu ér să torcă ; ochii lui 
Petrea o ţinteau plini de foc mistuitor. Pe  
faţa lui durerea se încreţise, buzele stăteau 
strînse, stăpânind un răcnet par’că.

„Dómne, şopti preotésa Irina; értâ-më 
décá mă mai gândesc la tinereţea mea Ï 
Dér câte lacrimi am vărsat eu în urma 
pribégului aceluia! — Ş’aeuma totă lumea 
l’a uitat, numai eu îmi mai aduc aminte 
de el!“

Preotésa oftà, dădu. tristă din cap, 
pe când douë lacrimi tăcute se iveau la 
colţul genelor lungi, castanii. Se ridica şi 
eşi încet din odaie.

In urma ei, străinul gemù răguşit : 
„Totă lumea l’a uitat, numai eu îmi aduc 
aminte de el! Of! Dómne-Dumne4eule!“ 
Ochii îi ardeau cumplit şi un răcnet se 
stînse în gâtleju-i uscat. „Of! Dómne- 
Dumnedeule !“ Rămase sdrobit, cu oohii la 
flăcările albăstrii, împovărat de o durere 
înspăimântătdre, încovăiat, îmbătrânit. încă 
odată se mai audi un oftat sfâşietor şi 
glasul gemii aprópe stîns: „Dómne-Dura* 
nedeule! Dómne-Dumne^eule !“

(Va urma).
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Peregrinaj.
A r a d , 24 Sept. 1903.

Din incidentul sărbătorii „Nascerii 
Născătorei de Dumnezeu“ în anul acesta 
au peregrinat la mănăstirea Hodoş-Badrog 
mulţime de credincioşi din comitatele: 
Arad şi Timiş. In grupe mai mari au ve
nit de astă dată credincioşii din Pâncota 
şi împrejurime sub conducerea preotului 
Ioan Iercoşan; din Şiria sub conducerea 
preotului Romul Mâieruşan; din Chesint 
sub conducerea preotului Uie Maţ; din 
í  iscut şi împrejurime sub conducerea preo
tului Sava Seculin şi a învăţătorului Ghe- 
nadie Subţire; din Sân-Nicolaul mic sub 
conducerea preotului Mircea Bejan şi a 
învăţătorului Ioan Neamţu, ^r din alte 
multe comune în grupe mai mici. Pere
grinii au fost primiţi de părinţii mănăsti- 
rei, la intrarea pe teritoriul aceleia între 
sunetul clopotelor, li-s’a cetit câte-o rugă
ciune, ér prepositul, archimandritul Augus- 
tin Hamsea ll-a ţinut câte un discurs co- 
răspundător însemnătăţi! sărbătorii.

In presera sărbătorii s’a oficiat prin 
părinţii mănâstirei vecernia, ér séra prive- 

gliiarea, ocolindu-se cu acéstá ocasiune bi
serica sfintei mănăstiri şi cetind u-se patru 
«vangelii alese spre acest scop A fost im
punător actul înounj urării sfintei biserici 
în întunerecul nopţii, purtând credincioşii 
iu mini aprinse, şi căutând cântări evlavi- 
óse. A doua dt dimmeţa s’a săvîrşic taina 
sfântului maslu, ér după acésta s’a oficiat 
prin archimandritul Augustin Hamsea, asis
tat de păriuţii mănăstirii şi de preoţii ve
niţi cu peregrinii, în altarul de vară, sfânta 
liturgie în faţa unei mari mulţimi de ere 
dinoioşl, cari abia au încăput în grădina 
destul de spaţiosă a sfintei mănăstiri. La 
finea liturghiei, Prea cuvioşia Sa, archi
mandritul Augustin Hamsea a ţinut o cu
vântare bisericeseă, prin care într’un stil 
poporal, bine înţeles de toţi ascultătorii, 
prin citaţiunl din sfânta scriptură şi din 
sfinţii părinţi, precum şi prin mulţime de 
esemple, luate din vieţa poporului, a arătat 
şi dovedit în mod convingător pentru cre
dincioşi, că comoră nepreţuită este pentru 
om între tóté împrejurările vieţii: religiu- 
nea şi doctrina cea neînşelătore a sfintei 
evangelii şi a bisericei. Acestă cuvântare 
a fost ascultată cu multă atenţiune de ere 
dincioşî, aşa în cat din feţele lor se pute 
vedé, că cuvântul lui Dumne4eu, propo
văduit prin acâstă cuvântare, a aflat pă
mânt roditor în inimile credincioşilor. După 
terminarea serviciului divin, peregrinii adu
naţi de astă dată în număr ca ia trei mii 
de omeni au plecat în grupe cătră ale sale 
însoţiţi pană la eşirea din teritoriul mă 
năstirei, de părinţii acesteia între sunetul 
clopotelor, in tocmai ca şi ia primire; şi 
cu acâstă ocasiune, prepositul le-a ţinut 
cate un discurs îmbărbătându-i, ca dumne- 
rjeescile învăţături auclite aici să le folo- 
soscă şi aplice în viâţa şi faptele lor, ca 
prin acésta în tóté întreprinderile lor să 
se potă împărtăşi de darul şi binecuvânta
rea lui Dumne4eu.

Au fost mălţătore de inimă momen
tele, petrecute de credincioşi în acest lăcaş 
dumnezeiesc. Ele dovedesc, că în mânia 
curentelor, cari ţinsesc a-1 instreina de bi 
serica strămoşescă, viu şi puternic este în 
poporul roman simţul de piătate creştinâscă 
şi neclătită este alipirea acestui popor de 
biserica mamă.

Peregrinul.

0 lămurire.
D-l advocat din Cluşiu Dr. G. 

I I e a  ne rogă se dăm loc următore- 
lor şiru ri:

Cluşiti, 18 Sept. 1903.

Onorată Redacţiune !
Pentru lămurirea celor cuprinse în 

corespondenţa de pe Valea Someşului din 
o 1. c. publicată în n-rul de Duminecă 35 
dm ăst-an al „Gaz. Trans.u, Vă rog ca tot 
în nr.-ul de Dumineca, se binevoiţi a pu
blica faptul următor:

Maria Lupaş, soţia lui Iosif Rus din 
San-Mihael, comitatul Oojocna, după-ce 
competinţa părintescă din păşunea foştilor 

■ut- b ar i al işti din aceeaşi comună, din erore

era numai pe ea intabulată, a voit să scotă 
pe fratele său Pascu Lupaş din folosinţa 
de V2 a acelei competinţe, prin aceea, că 
în 31 Maiü st. n. 1896 cu ajutorul antis- 
t'ei comunale a închis vita lui P. Lupaş şi 
l’a oprit de la păşune, cu scopul ca să 
vîndă întréga competmţă de păşune.

După ce pretura în acéstà causă nu
i-a ajutat nimic numitului P. Lupaş, acesta 
a fost silit, ca contra violeuţei surorei sale 
să purcédà pe cale procesuală. Deci a in
tentai. contra ei două procese la judeţul 
provincial cercual reg. din Clusiü. Unul 
pentru conturbare în posesiune, altul pen
tru recunoscerea şi intabularea dreptului 
de propietate. Ambele le-a câştigat la fo
rul prim. Sora inctă ,nicl n’& apelat. In 
procesul prim in protocolul din 16 Oct.
1896, sub nr. civ. 12016/1896 s’a încheiat 
pace, în care s’a recunoscut, că P. Lupaş, 
ca erede al lui Dumitru Lupaş din păşu
nea urbarială are drept după Y2 moşie ur- 
barială şi M. Lupaş, după-ce P. Lupaş i-a 
iertat 15 fl. spese, s’a obligat a solvi lui 
P. Lupa^ 17 fl. 75 cr., spese şi usufruet 
sub greumântul esecuţiunei până în 16 
Nov. 1896. In al doilea proces, după ce 
M. Lupaş n’a voit să facă pace/ în 13 Oct. 
1896 sub nr. civ. 11865/189K s’a adus ju 
decata, amăsurat căreia M. Lupaş a fost 
convmcatâ în favorul lui P. Lupaş la recu- 
noscerea şi suferirea intabulărei dreptului 
de proprietate şi la solvirea speselor pro
cesuale de 32 fl. 50 cr. în termin de 15 
dile sub greumântul esecuţiunei.

In 16 Nov. 1896 a solvit M. Lupaş 
50 fl. spese şi usufruet. N’a voit să sol- 
veseft restul de 25 cr. şi n ’a voit să dea 
scrisôre pentru intabularea dreptului de 
proprietate, judecat fratelui său în mod 
valid. >

Rămânând provocările fără résultat, 
şi mai fiind şi témà, ca nu cumva M. Lu
paş, care nioï decum n’a purces ca o soră 
faţă de fratele său, să intabuleze dreptul 
de proprietate de pe numele său pe alt 
cineva, în 10 Ian. 1897 P. Lupaş a fost 
silit a cere esecuţiune contra surorei sale 
pentru intabularea dreptului de proprietate 
pentru 25 cr. spese procesuale restante, 
pentru spesele cererei de esecuţiune şi 
pentru spesele următore.

Prin decisiunea nr. civ. 259/1897 ese- 
cuţiunea cerută s’a ordonat, s’au s tab iit  
contra M. Ln^aş 11 fl. 60 or. spese pen
tru cererea de esecuţiune, şi dreptul de 
proprietate împreună cu dreptul de [esecu
ţiune s’a intabulat în favorul lui P. Lupaş 
prin decisiunea nr. 4311/1897 a tribunaiu-! 
lui din Cluşiu, ca for în afaceri de cartea 
fonduară.

Acum datoria M. Lupaş era 11 fl.
85 cr. şi nu numai 25 cr. spese.

Aceste spese n’a voit M. Lupaş să le 
solvescă nici cum, de şi a fost provocată 
mai de multe ori. Mai în urmă în 23 Oct. 
190'i. Aşa P. Lupaş m’a împuternicit să 
cer licitaţiune contra surorei sale îndărăt
nice pentru spesele restante.

Eu însă înainte de a cere licitaţiunea, 
tot cu datul din 23 Oct. 1902 în aceeaşi 
^i am provocat prin carte poştală pre M. 
Lupaş, ca în termin de 8 dile să solvéscà 
spesele restante. După provocare dânsa sa 
presentat cu cartea poştală în mână şi 
mi-a răspuns, că nu vrea să solvéscà. In 
fine după 5 ani vi 10 luni, şi după atarl 
antecedente, în !6 Nov. 1902 am cerut li
citaţiune în numele clientului P. Lupaş 
pentru 50 bani spese procesuale, pentru 23 
cor. 20 bani spese de cerere de licitaţiune 
pentru spesele cererei de licit, şi acces. 
Acéstà licitaţiune prin decretul cărţii fond. 
nr. 9335/903 abia s a ordonat în 12 Iulie 
a. c., pentru 50 bani1 pretensiune procesu
ală, pentru 23 cor. 20 bani spesele cererei 
de esecuţiune, pentru 16 cor. 50 bani spe
sele cererei de licitaţiune şi cele urmă
tore.

Estrasul acestui edict de licitaţiune 
s’a publicat în „Răvaşul“ nr. 23 din a. c., 
în care pretensiunea figurézà : 50 bani, pre
tensiune procesuală şi accesoriele.

Altcum afacerea s’a curmat cu aceea 
că esecutata in 3 1. c. a achitat£datoria cu 
spesele de publicare cu tot, şi licitaţiunea 
defiptă pe 29 1. c. nu se va ţi né.

Din aceste fapte probate eu date au
tentice se vede, că corespondentul D-vostră 
acel „unu! din popor“ nu are .drept, ci a 
voit se vă seducă pe D-vostre, se seducă 
opiniunea publică românéscô, şi să calum- 
nieze.

Nu este adevărat, că licitaţiunea ar fi 
fost scrisă pentru spese advocafiaî, ori nu
mai pentru 50 bani. Spesele de 23 cor. 70 
bani erau judecate şi licitate lui Pascu Lu
paş, şi nu inie. Licitaţiune numai în nu
mele lui s’a putut cere.

Dumnezeule intru adevăr cuget eu în 
mine, unde vom ajunge, când se găsesc 
omeni intre noi, cari sub masca iubirei de 
popor cutézâ a întortoca adevărul, a ca- 
lumnia şi a démoralisa fără cruţare !

Atarl omeni merită să fie cunoscuţi 
înaintea marelui public românesc, ca să ne 
ferim de ei, ca de ciumă.

Primiţi Onor. Red. espresiunea stimei 
mele deosebite

Dr. Georgiu llea. 
adv.

0 serată artistică in Caransebes.
La adunarea generală a societăţii 

pentru fondul de teatru român ţinută Ia 
S. Mărie în Sebeşul săsesc, d-l Dr. Petru 
Barbu din- Caransebeş făcând cunoscinţă 
cu Zaharie Bârsan, avii fericita idee de 
a-1 invita, ca înainte de a pleca în strei 
nătate, ca bursierul societăţii, se facă o 
escursiune până la Caransebeş şi să-şî 
dea acolo concursul la o serată artistică.

Cuvântul a devenit fapt şi în diua 
de 30 Septemvrie Caransebeşenii au avut 
ocasiune a petrece câteva momente, gus
tând adevërate delicii artistice, cum rar 
s’au vë^ut pe la noi.

S’a jucat pipsa „Intrepatru ochîu lo- 
calisată după Pulda de Elena Dr. Aurel 
Mureşianu din Braşov, având rolurile prin
cipale d-l Zaharie Bârsan şi d-ş0ra Ana 
Petrescu. Multă silinţă şi-au dat şi fórte 
bine şî-au interpretat rolurile şi d-şora 
Târziu  şi d-nii Tr. lonaş şi G. Bona.

Publicul şî-a esprimat recunoseinţa 
faţă cu prestaţiunile eminente ale diletan
ţilor şi în special faţă cu d-l Z. Bârsan, 
care firesce nu se mai póte numi diletant 
de orece studiile sale făcute la conser
vatorul din Bucurescî şi debuturile ce le-a 
avut în capitală şi în oraşele principale 
ale României îl îndreptăţesc a se nu
mera între cele dintâiü forţe artistice ro
mânesc!.

Piesa de forţă a d-lui Bârsan a fost 
şi de astă dată vGreva fierarilor“ de Fran
çois Coppée, pe care artistul a predat-o 
cu atâta efect încât publicul numeros adu
nat în sala de la „Pomul verde“ a rëmas 
încântat şi l’a resplătit pe d-l Bârsan cu 
furtunóse aplause, aşa că în cele din urmă 
a trebuit se cedeze şi së mai declame încă 
câteva poezii.

de economi în frunte cu preoţimea, notarii 
şi primarii lor. Dovadă acésta, că interesul 
şi în poporaţiunea din partea locului este 
viu şi cald pentru lucrurile bune, închinate 
înaintării şi înflorirei ţăranului nostru agri
cultor.

După întregirea sa cu suplenţi la lo
curile vacante, juriul s’a constituit, numind 
ca president al său pe presidentul Reu- 
niunei d-l Demtriu Com?a; de secretar pe 
secretarul Reuniunei d-l Vio. Tordăşianu, 
ér la, orele 10V2 şl-a început anevoiósa şi 
obositórea lucrare, ce s’a terminat abia la 
órele 5 d. a.

La premiare s’a avut în vedere, pe 
lângă materialul espus, si hărnicia şi pri
ceperea proprietarului. E la tot caşul fórte 
dureros, că Reuniunei nu-i stau mai multe 
mijlóce băiiescl pentru asemenea lucruri la 
disposiţie, dat fiind, că şi premiile distri
buite împinteneză pe econom la buna în
grijire a vitelor sale.

Premii s’au împărţit în valóre de 200 
corone, şi anume la grupa tauri unul, la 
grupa  ̂tăureneî 3, la grupa vacî 13, la 
grupa junince 21, la grupa viţele 10, şi Ia 
grupa oi, berbeci, noatine şi noatinl 14. 
Esponenţii premiaţi sunt proprietari din 
comunele Racoviţa, Sebeşul-inferior, Tăl- 
macel, Boiţa, Av  ̂ig, Sebeşul-supenor, Bradu 
N a fost representată la esposiţie comuna- 
Porcescl.

împărţirea premiilor a fost precedată 
de un discurs instructiv, rostit în faţa es- 
ponenţilor şi a ospeţilor numeroşi, de pre
sidentul D. Cornşa

Numeroşii ospeţi, după sfîrşirea lu
crărilor, au fost invitaţi ia mesele bogate 
ale parochului Flórian şi la cea a notarului 
Irimie Băduţ. Cause mie necunoscute, dér 
în tot caşul regretabile, au oausat împăr
ţirea la două case a celor, cari de un in
teres comun conduşi — în comun au lucrat 
la acestă esposiţie. Ar fi de dorit, ca la 
anumite lucrări, economii noştri de Ia sate
— se ne gâsescă pe toţi la un loc şi lu
crând umăr la umăr pentru binele uostrur 
pe care déeá înşine nu-1 urmărim, streinii 
şi altfel geloşi de făpturile nóstre bune, — 
buourase-vor de neînţelegerile mărunte din
tre noi.

Nepreocupat.

Preţul unui soldat Ia diferite 
naţiuni.

E C C l T C l v i E I A , .

A 13 a exposiţie de vite.
Pătrunsă de însemnătatea esposiţiilor 

tinăra „Reuniune română de agricultură 
din comitatul Sibiiu“, în scurtul interval 
de 15 ani de esistenţă, a aranjat nu mai 
puţin de 18 esposiţii, şi anume .13 esposiţii 
de vite de prâsilă, 8 esposiţii de pome (în 
Sălişte, Sebeşul-săsesc şi Sibiiu; una dm 
industria de asâ  (în Sibiiu) şi una de oi de 
ptâsild (îu Poiana). Acestea singure ar fi 
suficiente dovedi despre hărnicia şi desin- 
teresarea, ce caracteriseză pe cârmacii ei, 
cum şi despre dragostea şi încrederea, ce 
li-o arată poporaţiunea pentru binele că
reia lucreză ei.

Drept efecte al lucrărilor, săvârşite 
de acâstă harnică Reuniune şi îu deosebi 
ale esposiţiilor de vite, e prăsila de vite 
rassa pinzgau, răspândită aprope pe îutrega, 
întindere a comitatului Sibiiu şi în legă
tură cu acestă cultura nutreţurilor n.ăestrde 
(trifoiă, napi de nutreţ, luţernă etc.) şi fo
losirea maşinilor ş< w -elte’or economic", de 
cari poporaţiunea română, estrem de cou- 
servatore, pănă bine de curând se ţine de
parte.

La esposiţia a 13-a ţinută Luni la 
21 Septemvrie n. c., în comuna Racoviţa, 
bogată în materialul espus, dat ne-a fost 
să ne convingem despre ce :'6te produce 
înţelepciunea şi hărnicia ţăranului nostru 
econom. înţelepciune au dovedit espouenţii 
de acolo prin alegerea soiurilor superi ore 
de vite de prăsilă, cu cari îşi îmbogăţesc 
gospodăria lor, şi hărnicie au arătat ei prin 
buna îngrijire, ce o dau vitelor lor.

La buna reuşită a acestei esposiţii a 
contribuit forte mult activitatea desvoltată 
de comitetul arangiator local în frunte cu 
notarul Irimie Băduţ„ parochul Valeriu 
Floria* şi primăriul de acolo Ioan Vvhe»- 
dea, cari nu au cruţat nici jertfe de timp 
şi nici ostenele, numai şi numai ca esposi
ţia din Racoviţa să nu rămână îndărătul 
altor esposiţii arangiate de Reuniune.

Comitetul central al Reuniunei a avut 
de representanţl la esposiţie pe presidentul 
Reuniunei d-l D. Contşa, pe seeretariul ei 
d-l Vie. Tordâşvmu şi pe membrul din co
mitet d 1 R. S  mu, ăr comunele învecinate 
representste au fost prin un număr mare

Am credut interesant pentru cetitorii 
noştri să stabilim urmărorea espunere com
parativă a situaţiunei militare a diferitelor 
state europene.

Italia. De la 1892 pănă la 1903, bud
getul militar italian a oscilat între maxi
mul de 248 de milione şi un minimum de 
224 milione de fraucl. Actualmente budgetul 
e de 239 milione; media se stabilesce ast
fel la cifra de 236 milione. Forţa mijlocie 
a armatei a variat între 232.162 de omeni 
şi 207.088. Efectivul actual al armatei e 
de 217.752 omeni; din cari 13.650 ofiţerf 
şi 204.096 omeni de trupă.

In Italia pentru 1000 de omeni se 
socotesce 6 i de ofiţeri şi 938 soldaţi. Chel- 
tuiâla mijlocie de om, ofiţeri şi soldaţi cu
prinşi e de 996 franci şi 50 bani. Mijlocia 
numărului cailor e de 45.695, er raportul 
între soldaţi şi cai e de 21 cai pentru 100 
de omeni. Artileria italiană are 376 de* 
guri de foc, din cari 185 baterii de câmp 
a 4 tunuri, 16 baterii de munte şi 6 ba
terii călăreţe, fie-care [a 6 tunuri — ceea- 
ce face 4 tunuri pentru 1000 omeni.

Austr o-Ungaria. Budgetul de răsboiti 
al acestei monarchii a variat între 353 şi 478 
de milione de cor.; e l e a ţ i  de 433 milione 

jumătate. Media deră e de 407 milione.. 
Efectivul mijlociu al armatei austro-ungare- 
e de 350.657 omeni, din cari 21.760 ofiţeri, 
şi 329.947 omeni.

Proporţia de ofiţeri e aceeaşi ca <i în 
Italia, adecă pentru .1000 omeni, 62 de ofi
ţeri şi 938 soldaţi. Fie-care om, cuprinşi 
fiind şi ofiţerii, costă în mijloc.u 1(08 cor. 
10 bani.

Numărul mijlociu de cai e de 58.865, 
din cari 17 cai pentru 100 omeni. Artileria, 
dispune cam de 1048 tunuri, seu 3 tunuri 
pentru 1000 omeni.

Germania. Variaţiunile budgetului de 
răsboiu german ku fost de la  677 pănă la 
827 şi jum. milione de cor. Mijlocia e de 
736 milione.

Numărul omenilor de !a 4-9 mii 246 
prevăduţî în 1890, a ajuns în 1903 la..
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604.163, din carî 26.835 ofiţeri şi 577 187 
ómenl.

Efectivul mijlociü e astfel de 562187 
ómenl şi pentru 1000 omeni sunt 43 ofi
ţeri şi 957 de soldaţi. Fie-care om, ofiţerii 
ou prinşi, costă J042 cor. 80 bani. Efectivul 
mijlociu în cai e de 96.298, sóu 16 cai 
pentru 1000 omeni. Armata germană dis- 
pnne de 8444 tunuri, seu 6 guri de foc 
de 1000 omeni.

Rusia. Budgetul militar rus a variat 
între 599 şi 874 milióne şi jumătute lei, 
íéu o mijlocie de 732 milióne şi jumétate. 
Efectivul armatei era în 1892 de 803.500 
ómenl, ér acli de 1.018.000 omeni. Pentru 
100 omeni se socotesce 38 ofiţeri şi 962 
ómenl. Cheltuiala anuală de om e deaprópe 
813 cor. Efectivul mijlociü în cai e de 
163.500, seu 19 cai pentru 100 omeni. Ar
tileria are 398 baterii a 8 tunuri, séu mai 
bine de HI 84 guri de foc, ceea ce dă 3 
tunuri pentru 1000 omeni.

Trebue observat, că personalul sani
tar şi al intendenţei n’are caracter militar 
în Rusia. D0că se socotesce şi cei 5925 
de amploiaţi civili, doctori şi comptabill, 
se ajunge la cifra de 39.750 ofiţeri şi chel- 
tuéla mijlocie anuală de om se reduce la 
806 cor. 87. In acest din urmă cas, am avó 
pentru 1000 omeni, 44 ofiţeri şi 856 
omeni.

Francia. Budgetul frances a variat 
între 622 milióne jum. şi 693 milióne jum. 
de francî, adecă o mijlocie de 645milióne.

Efectivul a variat între 556.037 şi 
€15.818 ómen! şi ofiţeri; efectivul acjl e 
de 607.525 omeni. Pentru 1000 omeni se 
socotesde 52 de ofiţeri şi 948 de omeni. 
Cheltuiala anuală de om e de 1038 franci 
70 bani. Efectivul în cai e în mijlociu da 
151593, cam 24 cai pentru 100 omeni. Ar
tileria are 3048 tunuri, séu 5 tunuri pentru 
3000 ómenl.

România. In decursul celor din urmă 
10 ani budgetul român de résboiü a variat 
de la 44 milióne jum. la 87 milióne jum.; 
actualmente budgetul e de 37.720.000 lei. 
Media se stabilesce astfel cam la 41 de mi
lióne anual.

Forţa armatei române se compune 
parte din trupa permanentă, care a variat 
do la 54.445 omeni ia 57.5*29 şi trupa t e 
ritorială, al cărei efectiv a variat şi el de 
la 70.270 la 72.000; cu un corp de 3377 
ofiţeri.

Pentru 1000 de omeni în România 
avem 26 ofiţeri şi 974 soldaţi. Cheltuiala 
mijlocie de om, ofiţerii cuprinşi, făcendu-se 
în bloc, ar fi de 336 lei de om.

Acăstă cifră ínső nu e esactă, eâcl 
din efectivul permanent trebue sé se re 
ducă 25 la sută prin concediurl, ér din cel 
teritorial 80 ia sută. Cifrele astfel rectifi
cate, ar da o cheltuială de 750 lei de om ; 
acum şi acéstá cifră de 750 lei nu e ima
gina adevărată a realităţii, căci majori
tatea serviciilor n ’au ofiţerii necesari şi 
;răiesc în socotéla corpurilor de trupă. Mij- 
ocia numărului cailor e de 27,000, ér ra- 
sortul între soldaţi şi cai e de 17 cai pen- 
iru 100 de omeni. Artileria română cuprinde 
>7 de baterii, din cari:  4 călăreţe, 62 mon- 
;ate (2 de obuziere) şi 1 baterie de munte 
;óte a câte 6 tunurT — ce6a ce face 402 
;nnurl, seu cam 3 tunuri pentru 1000 de 
imeni.

Se pot vede din aceste date statis- 
iice diferenţele simţitore dintre armata ro- 
uână şi armatele europene; ea e datorită 
raui defect de organisaţie. („Univ.“)

cât au fost împresuraţi. Bieţii parisienl, 
după ce au mâncat tote pisicile, s’au pus 
ei să prindă şoreci, cari aveau o cătare, 
nevoie mare.

Resbelul a fost declarat Prusiei la 15 
Iulie 1870, şi la 1 Septemvrie deja Napo
leon III fu făcut prisonier la Sedan şi la
15 Septemvrie armata prusiană încunjurâ 
Parisul. Atunci începu asediul acestui mare 
oraş, apărat de un cordon complect de for
tificaţii şi din acest moment Parisul nu 
mai putu primi nimic de ale mâncărei din 
afară.

La 20 Septemvrie nu mai fu lapte.
La 23 pânea costa 45 bani kilogramul
La 26, populaţia oraşului crede, că 

asediul se va ridica în opt cfil0 ($* nu s’a 
ridicat de cât la 3 Februarie 1871.)

La 1 Octomvrie untul este deja 10 
franci kilo.

La 3 Octomvrie un milion de obiecte 
ce erau amanetate la muntele de Pietate, 
fură redate posesorilor lor gratis.

La 7 Octomvrie o şuncă costa de la 
60—100 franci. _

La 16 Octomvrie, untul se plătesce 
cu 22 franci kilo.

La 20 Octomviie, grădina de aclima- 
taţiune ne mai putendu-şi hrăni animalele, 
le vinde.

La 23 Octomvrie, carnea de cal este
10 franci klg. Cartofii 4 franci coşul de 
aproximativ 10 kilo.

La 4 Noemvrie o varză se plătesce
4 franci, untul 36 franci kilo.

La  9 Noemvrie, o pisică 7 franci, 
şorecii mici 60 centime (banî) unul.

| La 11 Noemvrie, nici 2 lunî de la 
| începutul asediului, se mâncaseră în Paris 

deja 27.523 pisici.
La 19 Noemvrie, măsura de cartofi 

costă 15 francî şi 40 centime. Epurii de 
casă 25 francî bucata, o gâscă 70 franci 
S’a vîndut şi carne de urs cu 20 francî 
kilogramul.

La 10 Decemvrie, untul fu 60 franci 
kilo, peştele 20 franci kilo, carnea de cal 
14 franci. Ouăle 1 franc şi 50 centime 
unul.

La 19 Decemvrie, se mânca carne 
de cămilă şi de elefant din grădina de 
aclamaţiune.

La 26 şi 27 Decemvrie (începutul 
bombărdărei) un ou costa 3 franci, o varză
20 de franci. Untul pe la sfîrşitul lunei 
atinse fabulosul preţ de 80 franci kilo
gramul.

In primele dile ale lui Ianuarie bom
bardarea Parisului cresce şi nu se sfîrşesce 
de cât la 27 Ianuarie. Fometea în acest 
decurs continuă şi se menţine pănă la 28 
Ianuarie, diua încheierii armistiţiului.

La 3 Februarie a sosit primul tren 
de făină în Paris, din care timp oraşul în
cepu să reînvie.

lucru e, că îi lipsesc cele dece degete de 
la mâni şi de aceea călătoria lui peste 
oceanul Atlantic are o valóre particulară 
ca esemplu de forţă de voinţă şi de ener
gie. La sosirea vasului „Great Republic“, 
astfel se rhiamă luntrea, s’a adunat pe 
ţărm o mulţime de lume, care a aclamat 
pe îndrăsneţul călător.

*

littp o s ilu l a su p ra  tu tu n u lu i. Im- 
positul pe tutun se datoresce unei femei.

La prima vedere acestă aserţiune 
pare exagerată, ea este cu tóté acestea 
exactă, căcî Napoleon I avü ideea de a 
monopolisa vîndarea tutunurilor în urmă- 
tórele împrejurări:

Intr’o seră în cursul unui bal dat cu 
prilegiul căsătoriei sale cu Mărie Louise, 
el observa o domnă elegant îmbrăcată şi 
gătită ou diamante de o valóre incalcu
labilă.

împăratul se informa de profesiunea 
unui soţ a tât de bogat, pentru a-şî per
mite asemenea nebunii şi aflând, că acesta 
era fabricant de tutun, îşî dise că la fa
bricarea şi vîndarea tutunului e o sursă 
de mari bogăţii, de care statul trebue se 
se foloséscá.

Câtva timp după acésta Napoleon is
căli decretul prin care stabili monopolul 
vendărei tutunurilor.

IUL TE ŞI DS TOTE.

La ce împinge pe om lipsa.
Cine n’a aucfit de împresurarea ora- 

elor în timp de răsboiii şi con^tringerea 
or prin fome, nu-şi pote închipui la ce ti- 
lăîoşii cad nenorociţii împresuraţi pentru a 
ţu peri din lipsa de ale hranei. Să scie, 
>ă la 1870, adecă acum 30 de ani a fost 
Ssboiâ între Franţa  şi Prusia, în care răs- 
)oiti, F ranţa  a fost rău învinsă, er Germa- 
îii au înounjurat Parisul, căp’tala Franţei, 
jel mai frumos şi bogat oraş din lume, 
;ăind locuitorilor săi tote mijlocele de a 
ie aprovisiona de afară. E tă  câteva aratări 
isupra hranei care a stîmpărat fomea pa
rizienilor în timp de patru luni şi jumătate

Peste  oeean n l A tlan tic  în  b a reă .

D. Blackburn făcuse prinsore de a 
străbate oceanul Atlantic într’o mică lun
tre, şi acum a învins acea îndrăsneţă prin
sore.

—* Pusesem rămăşag. —
„Pariasem — povestesce Blackburn

— de a străbate singur şi fărămijloce bă- 
nes.cl oceanul Atlantic din partea orientală 
a Americei pănă la Lisabona în mai puţin 
de 45 dile. Am plecat din partea mea, 
Gloucester, şi am făcut numai 39 dile spre 
a percur^e 2000 de mile. Greutăţile cele 
mai mari le-am întâmpinat în străbaterea 
Gulfstreamului, pe cât timp curentele pu
ternice mă împingeau spre Nord. Mica 
luntre fu oonstruită la New-York, costă 
1200 dolari, e lungă de 7 metri şi largă
2 m. 10 cm. Avea ca încărcătură 2000 li
tri de apă şi o prov)siuue îndestulătore cu 
de ale mâncărei. Stam la cârmă numai 
noptea, er diua îndreptam cârma spre ne
cesara direcţiune şi apoi me duceam să 
mă odihnesc pănă sera într’o mică ca
bină“.

Blackrbun e înalt, cu părul blond şi 
în verstă de 40 de ani. Cel mai uimitor

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„R om ana“ dans de colóná în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu mustea 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
ierna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
da 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român sé potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romanau se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

OalerLd.ar-a.1 septezaciâiziei.
SEPT. (1903) are 30 dile. PAPCIUNE*

Pilele

Târgul de rîmători din Steinbrnch.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r a  fost la 29 
Sept. n. de 42,718 capete, la 30 Sept. au 
intrat 759 capete şi au eşit 1314 capete 
rămânând la 1 Oct. n. un numër de 
43,116 capete.

Se notézà marfa unguréscü: v e c h e  
g r e a  dela — — — f i l . 'tânără g r  e a dela 
114—116 fii., de mijloc dela 114-—115 fii.
— Sêrbéscâ: g r e a  114—115 fii., de mijloc 
113 -114  fii., u ş o r ă  112— 113 fii. kilo
gramul.

Dom.
Luni
Vi arţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

Călend. Iu l  v
21 A post. Cuadrat
22 s. Foca şi Ioana
23 Conc. s. pf. loan
24 Sânt. m. Tecla
25 C. m. Eufrosina
26 S. Ioan Evang.
27 S. m. Calistru

Căleiid. Grei?.
4 Franc. Asis
5 Placid
6 Brunome
7 Iustin. Aug.
8 Brigita
9 Dionisiu 

10 Gedeon

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov
Din 2 Oct. 190B.

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fi*.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12 ' 90
Grâu mijlociu . . . 12 60
Grâu mai slab . . . 12 20
Grâu amestecat , *. 9 6)

j) Săcară frumosă. . . 8 60
Săcară mijlociă. . . 8 —

y) Orz frumos . . . . 7 30
f) Orz mijlociu. . . . 7 —
y\ Ovăs frumos. . . . 5 20
n Ovăs mijlociu . . . 4 70
a C u c u r u z ...................... 9 20
n Mălaiu (meii!) . . . 8 —
jţ 16 —
a 16 —
yi 12 —
79 Sămânţă de in . 16 —
n Sămânţă de cânepă . 7 50
% Cartofi. . . . , 1 50
Yl — —

1 kilă Carne de vită . — 96
7Î Carne de porc . . 1 20
7) Carne de berbece. -- 72

100 kil Său de vită prospet . 42 -
n Seu de vită topit , 60 —

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.

AVIS!
Au apărut de sub tipar;

I. „Legea com unalăa, (art.
22 din 1886) ediţia a Il-a, tradusă în  
limba română de Pavel RotariU, advo
cat în Timiçôra, cuprincjend tote de- 
c^siunile principale aduse de Curia 
administrativă, un estras din legea 
despre judeţul suprem administrativ 
şi un eatras din ordinatiunea minis
terială de interne nr. 126.0C0— 1903 
în care se cuprind agendele notari
lor com unali Pr e ţ u l  unui esempfar
1 coronă, porto simplu 5 fii., post* 
porto recomandat 87 filerî.

II. Legea despre alegerea de
putaţilor la  d ieta  ţ6riî, (art. 88 dm 
1874), îndreptată ş\ completată c i 
tote legile posterióre, tradusă în lim
ba română de Pavel Rotariu, advocat 
în Timişora Preţul unui exemplar 60 
bani (30 cr),  postporfco simplu 5 t>. 
pprto recomandat 37 b

III. „A dvocatul poporal“, fóie 
juridică administrativă, în care so 
traduc în limba româna diferite legi 
şi ordinatiunî ministeriale şi învëta* 
turî practice juridice procesuale, re
dactată de Pavel Rotariu, advocat în 
Timiş0ra. Apare în tîe-care lună un 
numër. Abonamentul face pe un an 6 
cor, pe un jumefate de an 3 corone, 
Numeri compleţi se capetă dela în
ceputul foii.
jffljjp- Tóté aceste se pot proeura resp. 
abona p rin  m andat postal la sus numi
tul advocat. Adresa se fie legibilâ, poşta 
ultimă së se serie în ungureşte. g_ g

Se caută Acuisitori
sub condiţiuni avantagitfse ? 
pentru un institut de asigu
rare bine acreditat.

Qferte numai în  s c r is  su b
„RENTABIL“, la Ad ministraţia aces
tui 4 iar-
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Anunţ de licitaţie.
In 19 şi 20 Octomvrie st. n. a. c. 

se va vinde cu licitaţie în localul ca
sei de Z ă l o g e ,  dela orele 8—12 a 
m. şi dela 2—4 ore p. m. obiectele 
amanetate în luna lui Agust şi Sep 
temvrie 1902, până înclusive cu nr. 
14958—1902, a căror termin a espi- 
ra t şi nu s’au rescumperat

Obiectele care se vor vinde sunt: 

Giuvaericale, Ciasornice de aur şi argint 

şi alte scnle de aramă, <’ióie, Cositor, fla

nele, haine bărbătescî şi femeiesc!, Cistne, 
ghete şi altele.

Ven4area se face cu bani gata.
Răscumpărarea séu îuoirea ama

netelor se póte face numai cu o c}i 
înainte de licitaţie.

In  4iua venc|ăni cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip.

B r a s s ó ,  24 Septemvrie 1903./
Oficiul cassei de amanete din Braşov.

2-8.(1103)

0 f p t i t ă  s e  p p >m e s c e  |nI B l l j W  Cuartir la o fami
lie germană, und^ pentru un preţ mo
derat are î n t r e ţ i n e r e a  î n t r e g ă  
şi p o t e  î n v ă ţ a  şi l uc ru l  manual .

Familia constă din 4 persone.
Informaţiuni se pot lua în  Stl*-

Orfanilor Nr. 5 1 a d r â p t a  p a r t e r  
c ă t r ă  s t r a d ă ,  la  D i E. Schiller.

La b litişil „Frundă, '?nl®“
în Braşov (Scheiu) Strada Costei, 

se află, de venija ;e cu preţ ieftin tot 
soiul de porumbi de rass?, găini 
de lues şi obicinuite.

Reflectanţii se trim ită o carte 
poştală dupîă. Serviciu reel.

2-3.1109.

Nr. 14687—1903.

PUBLICAŢIUNE.

în  necs cu publicaţiunea acestui 
oficiu dto 22 August a c. Nr. 13671— 
1903 prin acesta se aduce la cunos- 
cinţa publică, că în sensul § ului 3 
al statutului pentru h o r n a r i  ai 
oraşului Brassó aprobat de autorita
tea mai înaltă, cu începere dela l-a 
Oct. a. c. s’ au denumit ca hornari 
de ce rc :
Pentru cercul I. Andreas Wetzel,

„ p II. Friederic Greger,
„ „ IIL loan Guc<er, 
v „ IV. Ludwig Neth,
„ » V Franciso Rehner,
„ „ VI Francisc Komprath, 
„ „ VII Oajcser Györgyné.

Brassó, 23 Septemvrie 1903.

2—2.(1111) Magistratul orâçênesc.

IM PORTANT
p e n t r u  e e l  c esufere cu stomacul.

Lipsa de apetit, durere de 
stomac, g ră ţă , durere de 
cap, în urma mistuirei rele, 
slăbiciune de stomac, indi- 
gestiune colică etc. Vindecă

-  y ,------ cu siguranţă renumitele şi
C * veritabile

Picături de stokac MABIAZRîJ,
ale lui f tB ra d y .

Mii de scrisori de mulţumită §i recunoscinţă! 
P r e ţ u l  unei sticle cu instrucţie 8 0  I». 

Sticlă mare 1 c. 4 0  l>.
- — Se c a p ă t ă  î n f a r m a c i i .  -—
Depou generai: Farm cia C . B r a d y .

la „König v. Ungarii“ in Wien
Se trimite franco broşura specială. 

Contra 5  <d. se trimite 
•r) sticluţe mici. Contra 
4  e . 5 0  B». 8 sticle 
mari.

Keprescntanţa pentru 
Ungaria: Farmacia JO- 
SEF v. TÖRÖK Budapest

Königsgasse 12.

Se avertiseza con
tra falsificatelor. — 
Picăturile veri
tabile Mariazell,
s>unt prevedute cu 
marca de sus şi sub
scriere.

§ =  Un ucenic =
§ se primesce în magazinul de măr 
o fnrî de băcănie a d-lui
O N. G ră d in a r
g Braşov, Strada Negră Nr. 1.
O Se cere se aibă creseere bună,
0 atestate bune şi 2 —3 clase reale
9 s^ugimnasiale, se vorbăscă limba
o română, nemţesca şi u> gurăscă.
o ,• o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 1

1 1 1

Subscrisul am lipsă de un scrii
tor, cel mult până în 15 Octomvrie 
a. c. şi cie unu din l-a Ianuarie 1904 
Salariu lunar posticipative fix câte 
80 cor6ne, altceva nimic.

Preferiţi aceia, cari au absolvat 
cursul de notariu.

K u d s i r ,  (comitt. Huniedârei, 
cercul Oraştiei), Iq 30 Sept. 1903.

Procopiu Herlea,
1—3.1115. n o tar conu

H. OSTERZETZER
CIASOP.NICAE,

B R A Ş O V
Strada Porţii nr 16,

este MAGAZINUL cel mai ieftin 
=  de a -ş î procura =

«

Ciasornice obiecte de 
aur şi argint.

Serviciu soad, preţuri fixe. |

BANCA de asigurare „TRANSSYLVANIA“
—=  în te m e ia tă  la a n u l  18S8. = — 

SMOIXÍT, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii)^
ă î«i cele mai avantag óse condiţii: contra pericolului de lii- 

eendiu şi esplosiune, edificii de ori-ce fel, mărfuri, mo
bile, v ite  şi producte economice etc. a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i  în tóté 

combinaţiile, capitale pentru caşul uioiţiî, asigurări de zestre, de copii, pe 
vi.iţă, rente etc. etc.

ASIGURĂRI PO PO R A LE F Ă R Ă  CERCETARE MEDICALĂ.
Asigurări pe spese de înmormântare cu soivirea imediată a capitalului scadent.

Fonduri de reservă şi de garanţie specială, cu finea anului 1900: 
1 .3 0 3 ,5 7 2  coron e 15 bani.

Valori asigurate conira incendiului: Capitale asigurate asupra vieţii s
72.420,299 corone. 9.248 543 corone.

Pentru tesjüpM rí le incendii 3,003.550 c. pentrn capitale asiprate pe Yiaţi 2,738.793 c.
O f e r t e  şi ori-ce inform aţiuni sé po t prim^ dela: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 5, et. I., curtea I., precum şi dela subagenţii 
d>u tó té  comunele mai mari. 5_30

genturi principale:
in Arad, Braşov, Caşovia, Cluşiu, Timişora şi Făgăraş.

Mart deposit de P â n z ă r ie  a Iui Benedict Schroll.
Ne v in d e c a  b u cata , cu  preţul de fabrica,

____  per cassa se dă sconto de 8#(0.

FRAŢII ŞIMAY
Braşov, Târgul grăului nr. 3. 

Trusou r i  complete pentru mirese;
deposit de ALSIT9U şi F A E IU i de masă; 
asortiment bogat de Confecţiunî pentru 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame Şi bărbaţi, care se vor eseeu ta  cât se 
pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

Deposit mare de Pânză de Olanda şi Pânzâturl
c a lita te a  cea  m a i  b u n ă .  ------ —
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pentru proprietarii de losurí a loteriei r. I. de clasă.

Cât va duri sortirile principale a lo ter ie i XXII, dela  
3 4  Sept. până 31  Oct. num eril dela

Câştigurile mai mari şi principale
sunt puşi în galantarul prăvăliei mele.

Toţi aceia, care vor cumpéra dela mine losurî 
pentru proxima loterie a XIII, primesc gratis lis
ta de ţii edată de LUKACS VILMOS colector princi
pal în Budapesta, care conţine toţi nnmerii cu câş
tiguri dela sortirea principală de acuma.

O a to tă stima

Fran z K o vács,
Braşov, strd. Porţii nr. 51.

Preţul losurifor la  c lasa  I - a  a lo te rie i X I I I :
1 optimă jm sfert o jumătate I întreg:

a « .-  o.

S ă p u n  SCHICHT
IE3 O  -A »  : 

C e r b  u  s é u C h e i a

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi p rin  u rm are şi 

c e l  m a i  i e f t i n .

p“~

'3

Nu conţine ingredienţe streine vetămătore.

R Sit-Sr* S e  capătă ppefuiindesiî

La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 
s6 fie numele „Schîdht‘‘ şi una din mărcile sus indicate.

74 -00.(7^),
Q f Q t o » p w o « Q « o

Fie-care cumpărător al acestui cognac este îndreptăţit n-l p re,sen ta (în embalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX) spre stnalînă gratuită.

A p ro b a t  de prim ele eapaeităţi a le  clinicei d in  V iena.

Prima riestilerie de c o g n a c  triestină Camis şi Stock în Bar 
cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
in d ig e n ,  d u p ă  s is te m  f ra n c e z  cu d o p  de  c o n t r o l a  al in s t i tu tu lu i  
de a n a l i s ă  a l  K euu. g e n  a a s t r .  a  f a r m c iş t i lo r  d in  V iena .

O  s t i c l ă  c o r .  5 .—. j u n i .  s t i c l ă  cos*. ^ 6 0 .
Se află de vêndare în tôte băcăniile şi maţjasinele de delicatesse dîn Braşov.

Fie-care cumpărător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în embalagiul 
original) institutului indicat (Tiena iX) sp»e anstlisă grutuitâ.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


